

مسلموں کی مجلس காங்கிரஸ் MUSLIM CONGRESS

'அல்லாஹ்வின் வேதமெனும், கயிற்றைப் பலமாகப் பற்றிப்
பிடித்துக்கொள்ளுங்கள். பிரிந்து விடாதீர்கள்' - அல்குர்ஆன்

மலர் 5



ஷவ்வால் துல்கஃதா ஹிஜ்ரி 1410-

★ மே-ஜூன் 1990

★ இதழ் 9

தொலைபேசி. 431711

மனித உரிமைகள் மகாநாட்டில் முறையீடு! முன்னெச்சரிக்கை!

வட கிழக்கு அதிகாரப் பகிர்வில் முஸ்லிம்களுக்கு நியாயம் வேண்டும்!
அன்றேல் முஸ்லிம்களின் பிரச்சினைகளை ஆராய்வதற்கென்றே,
உலக மகாநாடுகள் கூடவேண்டி ஏற்படும்!

நீதிக்கும் சமாதானத்துக்குமான உலக மனித உரிமைகள் நிறுவனத்தின் ஒருமைப்பாட்டு மகாநாடு அண்மையில் பாங்கொக் நகரில் நடைபெற்றது. உலகின் இருபது நாடுகளில் இருந்து, நூற்றுக்கும் அதிகமான பிரதிநிதிகள் இதில் கலந்து கொண்டனர்.

இலங்கையின் பிரதிநிதியாக ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தவிசாளரும், வடக்கு கிழக்கு மாகாண சபையின் எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான சகோ. எம். எச் சேகு இஸ்ஸதீன் அவர்கள் கலந்துகொண்டு நாடு திரும்பினார்கள்.

அவரை, "முஸ்லிம் காங்கிரஸ்" வாசகர்களுக்காக கட்சியின் தேசிய கொள்கை பரப்புச் செயலாளரும் "முஸ்லிம் காங்கிரஸ்" பத்திரிகையின் ஆசிரியருமான நாம் சந்தித்தோம்.

கே. இந்த மனித உரிமைகள் மகாநாட்டில் பங்குபற்றும் சந்தர்ப்பம் உங்களுக்கு ஏன் கிடைத்தது?

ப. இலங்கையின் மூன்றாவது பெரும் அரசியல் சக்தியாகவும், வட கிழக்கு முஸ்லிம்களின் ஏகோபித்த பிரதிநிதியாகவும் முஸ்லிம் காங்கிரஸை மக்கள் அங்கீகரித்திருப்பதால் இந்த சந்தர்ப்பம் எங்களுக்கு கிடைத்தது.

கே. இந்த மனித உரிமைகள் நிறுவனத்தின் நடவடிக்கைகளைப்பற்றி இலங்கையின் கௌரவ பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் கணக்கில் எடுக்காதது போல, கதைக்கிறாரே... இதைப்பற்றி உங்கள் அபிப்பிராயம் என்ன?

ப. "மனித உரிமைகள் இயக்கங்கள் அனைத்தும் அதிகாரத்தில் இருக்கின்ற ஆட்சியினருக்கு எதிராகவும், எதிர்க்கட்சியினருக்கு ஆதரவாகவுமே செயற்படுகின்றன" என்ற ஒரு தவறான குற்றச்சாட்டு பரவலாக கூறப்படுவதுண்டு. அதற்கு இலங்கையின் பாதுகாப்பு ராஜாங்க

முறையீடு செய்யும்போது, சர்வதேசநீதி நிறுவனங்களின் செயற்பாடுகள் திருப்தியாக இருக்கின்றனவா?

ப. சர்வதேச மனித உரிமைகள், ஒரு குறிப்பிட்ட வரையறைக்குள் தான் செயல்படமுடியும் என்பதை முதலில் நாம் புரிந்துகொள்ளவேண்டும்

சேகு இஸ்ஸதீன்-மருதூர்க்கனி ஒரு பேட்டி!

ஒரு நாட்டில் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்ச்சியாக நிகழும் போது, அவற்றுக்கு எதிரான கண்டனங்கள் சர்வதேச மட்டத்தில் எழுகின்றன! அப்போது அந்த குறிப்பிட்ட நாடுகளை ரவப்பிரச்சினை யால் பாதிக்கப்பட்டு சங்கட

ங்களுக்குள்ளாக்கப்படுகிறது. அதனால், அந்த நாட்டில் நடக்கும் மனித உரிமை மீறல்களை எப்படியாவது ஏதோ ஓர் வகையில் கட்டுப்படுத்த வேண்டிய நிர்ப்பந்தம்-குழ்நிலை அந்த நாட்டுக்கு ஏற்படுகின்றது.

மனித உரிமைகள் இயக்கங்கள் எந்த அளவுக்கு இதில் சிரத்தை காட்டி தீவிரமாகச் செயல்படுகின்றன? என்ப

அளவுக்கு விமோசனம் கிடைத்திருக்கிறது? என்பதைச் சொல்லமுடியுமா?

ப. ஒரு நாட்டில், இனப்படுகொலைகள்-சமூக உரிமை மீறல்கள் பயங்கரவாதம், அரசு பயங்கரவாதம் என்று மனித உரிமைகளுக்கு வேட்டு வைக்கப்படும்போது, மனித நேயத்தின் அடிப்படையில், அவற்றை தடுத்து நிறுத்த, அதன் அண்மையிலுள்ள

தைப்பொறுத்துத்தான் உங்களின் இந்தக் கேள்விக்கான விடை திருப்தியாக அமையும் என்று நினைக்கின்றேன்.

கே. நமது நாட்டில் நடக்கும் மனித உரிமை மீறல்களுக்கு எதிராக கொண்டுவரப்பட்ட முறைப்பாடுகளுக்கு எந்த

நாடுகள், அந்த நாட்டின் இறைமையையும் மீறி, செயல்படுவதற்கு சர்வதேச நிறுவனங்கள் அங்கீகாரம் வழங்கிய சந்தர்ப்பத்தை நாம் நினைத்துப் பார்க்க வேண்டும்.

12ஆம் பக்கம் பார்க்க
கொழும்பில் மீண்டும்
அகதிகள் முகாம்!

புலிகளே! "எம்ஜிஆர்" கல்லறையிலிருந்து, ஒரு புதுப்பாடல் கேட்கிறது! அவர், "குலேபகாவலி" பாடலை, மாற்றிப்பாடுகிறார்!

"அநியாயம்! இந்த ஆட்சியிலே இது அநியாயம்! இங்கே... மக்களைப் புலிகள் அடிமையாக்குவது அநியாயம்! அநியாயம்! இந்த ஆட்சியிலே இது அநியாயம்!! தனிமையாக ஒரு வாலிபன் இருந்தால் தரவேணும் பிரமச்சாரி வரி! தாலிகட்டியே குடும்பம் நடத்தினால் அவனும் தரணும் சம்சாரவரி! தடுக்கி விழுந்தவரி, குனிந்து, நிமிர்ந்தவரி, இடலிவரி, சட்டிவரி, பட்டிவரி இதுபோல்... இங்கே மக்களை புலிகள் அடிமையாக்குவது அநியாயம்!"

கலமுனைப் பிரதேசத்தில் அண்மையில் ஏற்பட்ட புலிகள்-முஸ்லிம்கள் அசம்பாவிதத்தைத் தொடர்ந்து உயிர் தப்புவதற்காக அபயம் தேடி நூற்றுக்கணக்கான முஸ்லிம் வாலிபர்கள் கொழும்புக்கும் பிற இடங்களுக்கும் ஓடிவந்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

ஏற்கனவே, கொழும்பில் இருந்த அகதிகள் முகாம் மாண்புமிகு ஜனாதிபதியின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க கலைக்கப்பட்டு தமது சொந்த இடங்களுக்கு திரும்பிய வாலிபர்களில் பலர், மீண்டும் புலிகளால் இம்சிக்கப்பட்டதும், கொலை செய்யப்பட்டதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இப்போது, மீண்டும் உயிர் தப்பி ஓடிவரும் முஸ்லிம் வாலிபர்களை பராமரிக்கவும், பாதுகாக்கவும் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு ஜனாதிபதி அவர்களை அம்பாறை மாவட்ட முஸ்லிம் பிரமுகர்களின் குழு, சகோ. அஷ்ரஃப் அவர்களின் தலைமையில் வலியுறுத்தியுள்ளது.

முஸ்லிம் காங்கிரஸ்

375,2, டாம் வீதி, கொழும்பு-12, தொலைபேசி. 431711

ஒரே குட்டையில் ஊறிய மட்டைகள்!

வேதாளம் மீண்டும் ஒரு தடவை முருங்கை மரத்தில் ஏறியிருக்கிறது. முஸ்லிம்களின் உணர்வுகளைப் புரிந்துகொள்ளுமாறு, இன்று எழுப்பப்படும் குரல்களின் தலைவிதி எருமைமாட்டின் முதுகின் மீது மழை பெய்வதைப் போன்று தான் இருக்கின்றது!

விடுதலைப் புலிகள் அல்லது ஆயுதம் தாங்கிய ஏனைய தமிழ்க்குழுக்கள் முஸ்லிம்களின் உணர்வுகளையும் அபிலாஷைகளையும் புரிந்துகொள்ளுவார்கள் என்று, எதிர்பார்ப்பதைவிட, இமய மலையில் கிடாமாட்டை ஏற்றிவிடுவது இலகுவாகத் தோன்றுகிறது.

1977 ஆம் ஆண்டு, பொதுத் தேர்தலின்போது தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி வெளியிட்ட தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தில் வடகிழக்குள்ளுள்ள முஸ்லிம் பிரதேசங்களைப்பற்றிக் குறிப்பிட்டது மாத்திரமல்லாமல், அந்தப் பிரதேசங்களின் அடிப்படை மீல் முஸ்லிம்கள் விரும்பினால் தம் சுயநிர்ணய உரிமையைப் பிரயோகித்து ஒரு தனி நாட்டையே தமக்காக அமைத்துக் கொள்ளலாம் என்று பிரஸ்தாபித்தது.

முஸ்லிம்கள் 42 வீதம் பெரும்பான்மையாக உள்ள அம்பாறை மாவட்டத்தில் விதிசார அடிப்படையில் முஸ்லிம் வேட்பாளர் ஒருவரை முதன்மை வேட்பாளராக நிறுத்த தமிழர் கூட்டணி காட்டிய தயக்கம், முஸ்லிம் ஐக்கிய முன்னணியை த.வி. கூட்டணியிலிருந்து பிரித்தது.

விடுதலைப்புலிகள், முஸ்லிம் ஐ. வி. முன்னணியுடன் செய்துகொண்ட ஒப்பந்தத்தில் கூட, வடகிழக்கு முஸ்லிம்களின் தாயகத்தைப்பற்றியும் அந்த, தாயகத்தின் விடுதலை வற்பற்றியும் எழுதப்பட்டுள்ளது. ஆனால் இன்று நடப்பதென்ன? முஸ்லிம்களின் தாயகத்தில், முஸ்லிம்கள் சுதந்திரமாக மூச்சு விடுவதற்கு கூட முடியாதவர்களாக விடுதலைப் புலிகளால் அச்சுறுத்தப்பட்டு அடிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளார்கள்.

முஸ்லிம்களின் தாயகம், அவர்களின் தனித்துவம், தமிழ்ப்பேரினவாதத்திலிருந்து முஸ்லிம்களின் பாதுகாப்பு, பற்றியெல்லாம் சொல்லப்பட்டவைகள் எல்லாம் பொய்யாக பழங்கதையாக, கனவாக போய்விட்டது!

மார்க்ஸியவாதிகள் என்று தம்மை பிற்றிக் கொள்ளுகின்ற ஈரோஸ் குழுவினர்களே, "முஸ்லிம்களை நாம் முஸ்லிம்களென்று அங்கீகரிக்கவில்லை, தமிழ் மொழியைப் பேசுவதால் அவர்களும் தமிழர்களே" என்று, இப்போது பகிரங்கமாகவே பேசத்தொடங்கியிருக்கிறார்கள். ஒரு சமூகம் ஏற்றுக்கொண்ட அதன் தனித்துவமான அரசியல் சமூக, கலாச்சார பண்பாட்டு விழுமியங்களை, மற்றொரு சமூகம் எவ்வாறு மறுக்க முடியும்? அவ்வாறு மறுப்பது மனித நாகரிகத்திற்கு விடுக்கப்படுகின்ற சவால்! என்று, கூறுவதைத் தவிர வேறு எதை யுமே கூறமுடியாது. இந்த அநாகரிகமான சவால் பாலிஸ்ட்டிகள் மட்டுந்தான் விடுக்க முடியும்!

ஈ.பி.ஆர். எஸ். எம். ஈ.என்.டி. எஸ். எம். கூட்டத்தினர், முஸ்லிம்காங்கிரஸோடு மாகாண சபையில் நடந்து கொண்டவரலாற்றை இரையிட்டிப்பார்த்தால்-தமிழ் தேசியராணுவம் முஸ்லிம்களுக்குச் செய்த அட்டேழியங்களை நினைத்தால்-காரைதிவு உப-பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமையிலிருந்த 42 முஸ்லிம் பொலிஸ் வீரர்களை மட்டும் தனிமைப்படுத்தி, காட்டுமிராண்டித்தனமாக - கோரமாக கொலை செய்ததை எண்ணினால்-திரு. வரதராஜப் பெருமாள், தனித் தமிழ் நாட்டுப் பிரேரணையை பிரகடனம் செய்த போது முன்வைத்த 19 அம்சக் கோரிக்கைகளில் முஸ்லிம் மாகாணசபைக் கோரிக்கையை மலையக மக்களின் தலைவியோடு இணைத்து ஏனோ தானோ என்று, விட்டதை..... எல்லாம் கூட்டு மொத்தமாக கணக்கில் எடுத்து முஸ்லிம் சமூகம் இன்று, ஒரு முடிவுக்கு வந்திருக்கின்றது. என்ன அது? முஸ்லிம்களைப் பொறுத்த மட்டில், தமிழ் குழுக்கள், தமிழ் அரசியல் அமைப்புகள் எல்லாம் ஒரே குட்டையில் ஊறிய மட்டைகள்தான்.

விடுதலைப் புலிகளின் இரத்த வெறிக்கு, இப்போது ஒரு முஸ்லிம் - தமிழ் இனக்கலவரம் தேவைப்படுகிறது! எனவே தான் முஸ்லிம்கள் - எந்தக் கட்சியை சேர்ந்தவர்களாக இருந்தபோதிலும், அவர்களை யெல்லாம் 'புலிகளின் விரோதிகள்' என்று, கொன்று குவித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். போதாக்குறைக்கு புலிகள் இப்போது தம்மோடு இருக்கின்ற, அல்லது தமக்கு ஆதரவு காட்டுகின்ற முஸ்லிம் அபிமானிகளையும் ஒருவர் பின் ஒருவராக இருட்டறைகளில் போட்டு இம்சித்து சுட்டுத் தள்ளுகிறார்கள். அச்சம், பீதி, காரணமாக நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட முஸ்லிம் வாலிபர்கள் அபயம் தேடி கொழும்புக்கும், பிற இடங்களுக்கும் ஓடிவந்திருக்கின்றனர். மீண்டும் கொழும்பில் அகதிகள் முகாம் அமைக்கவேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டுள்ளது.

ஜனநாயக அமைப்புக்குள் வருவதற்கு விடுதலைப் புலிகள் முன்வைத்துள்ள நிபந்தனைகள், முயற்சொம்புகளாகி விட்டனபோன்ற தெரிகிறது. விளைவு என்ன? போர்க்கருமேகங்கள் சூல்கட்ட ஆரம்பித்துள்ளன. இந்த பகைப்புலனில், அரசு-புலிகள் மோதல் ஒன்று நடந்துவிடமாட்டாது என்று யாரும் உறுதி கூறமுடியாது.

எதற்கும் முஸ்லிம் சமூகம் தயார் நிலையில் இருக்க வேண்டும். விடுதலைப்புலிகளின் அமைப்பிலோ, அல்லது வேறு எந்த அமைப்பிலோ சில முஸ்லிம் வாலிபர்கள் தொடர்ந்து இருக்கின்றவரை, இந்த மோதலில் முஸ்லிம்கள் அநியாயமாகப் பலியாவதை யாரும் தடுக்க முடியாது! நம்மை, நமது எதிரிகள் தாக்க முயற்சிக்கும்போது நமக்குள் இருக்கும் வேறுபாடுகளைப் பற்றி அவர்கள் சிந்திப்பதில்லை! நாம் நமது வேறுபாடுகளுக்கு மத்தியில் ஒன்றுபட்டே ஆக வேண்டும், முஸ்லிம் வாலிபர்கள் அனைவரும் ஒரே அணியில் திரளவேண்டும்! நமது நிரந்தர பாதுகாப்புக்கான ஆரம்ப அத்திவாரம் அதுதான்.

சாம் தம்பி முத்து, கலா தம்பி முத்து

படுகொலை! அரசாங்கம் வன்மையாக கண்டிக்க வேண்டும்!

மட்டக்களப்பு மாவட்டம். சாம் தம்பி முத்து மிருகத்தனமாக படுகொலை செய்யப்பட்டதையும், கொலையாளிகள், அவர் மனைவியை உயிர்ப்பத்தான நிலைக்கு உள்ளாக்கி இருப்பதையும் அறிந்து தனது ஆழ்ந்த துக்கத்தையும் வருத்தத்தையும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தெரிவித்துக் கொள்கின்றது.

அடிப்படை ஜனநாயக சுதந்திரத்தில் நம்பிக்கை கொண்ட எவரும் இந்த குரூரமான படு

முஸ்லிம்களின் நண்பர். முஸ்லிம் சமூகத்தின் தனித்துவத்தை, அபிலாஷைகளை ஏற்றுக்கொண்டவர். அதனால் முஸ்லிம் மாகாணசபை கோரிக்கைக்கு ஆதரவு வழங்கியவர்!

கொலை தொடர்பாக அமைதியாக இருக்கவே முடியாது.

சமூகத்தில் சிறுபான்மை மக்களின் நிலையை, துப்பாக்கி ரவைகளை தீர்மானிப்பதோடு - ஜனநாயக அடிப்பயிலான உரிமைகளையும் இழந்து வாழும் பரிதாப நிலைக்கும் உள்ளாக்கி விடுகிறது.

இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் ஜனநாயகத்தின் குறிக்கோளைப் பாதுகாக்க வேண்டிய தக்க தருணம் இதுதான் என்று மாண்புமிகு ஜனாதிபதி ஆர். பிரேமதாஸ் அவர்களிடம் வலியுறுத்திச் சொல்லவிரும்புகிறோம்.

கொழும்பில் தலைவருக்கு வரவேற்பு!

உலகளாவிய இஸ்லாமிய வெகுஜன தலைமைத்துவ உதவி பொதுச் செயலாளர் நாயகமும் ஆசியப் பிராந்தியத்தின் பொறுப்பாளருமான முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் சகோ. அஷ்ரஃப் அவர்களுக்கு எதிர்வரும் 17-6-90 பிற்பகல் 4 மணிக்கு கிறாண்ட்பாஸ் "நாராயணகுரு" மண்டபத்தில் மாபெரும் வரவேற்பும் பாராட்டு விழாவும் நடைபெறும்.

பாராளுமன்ற, மாகாணசபை உறுப்பினர்கள், கட்சியின் பிரமுகர்கள் கலந்து கொள்ளும் விழாவிடக்கு அனைவரையும் வருகை தருமாறு, கிறாண்ட்பாஸ் நிர்வாக குழு சார்பாக அதன் அமைப்பாளர் சகோ. ஏ.எம். எஸ். உதுமான் அன்புடன் அழைக்கிறார்.

ஜூன் 2ல் தலைவர் காலிவிஜயம்

உலகளாவிய இஸ்லாமிய வெகுஜன தலைமைத்துவத்தின் பிரதிச்செயலாளரும் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவருமான சகோ. அஷ்ரஃப், ஜூன் 2இல் காலி விஜயத்தை மேற்கொள்கின்றார். இதற்கான ஏற்பாடுகளை செயற்குழு உறுப்பினர் சகோ. எம். எஸ். எம். நிஸாம் மேற்கொண்டுள்ளார்.

ஜனநாயக கோட்பாடுகளை நிர்மூலம் செய்வதன் மூலம் மயானபூமிக்குத்தான் அமைதி சென்று கொண்டிருக்கிறது. ஜனநாயகத்தில் சட்டமும், ஒழுங்கும் பேணுவதன் மூலமாகவே நாட்டில் உடனடியான அமைதி நிலவ முடியும். எனவே ஜனநாயகத்தின் தேவை, இந்த தருணத்தில் இன்றியமையாததாய் இருக்கிறது.

திரு. சாம் தம்பி முத்து குரூரமான முறையில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டதை வன்மை

கள் தனித்துவமான சமூகம் என்பதையும், அவர்களுக்கு பிரதியேகமான அரசியல் கலாசார அடையாளங்கள் உண்டு என்பதையும், அவர்களின் அபிலாஷைகளுக்கு குந்தகமாக தமிழர்கள் இருக்கக்கூடாது என்பதிலும் மிகுந்த சவனம் கொண்டிருந்தார்.

சுடந்த 1976ம் ஆண்டில் முஸ்லிம் ஐக்கிய முன்னணி உருவானபோது - அதை தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி யோடு அரசியல் உடன்படிக்கை செய்து கொள்ளவும் காரண புருஷராக விளங்கியவர்.

முஸ்லிம் சமூகத்தின் பால் சிரத்தை கொண்டவர், இவர் முஸ்லிம் மாகாணசபைக் கோரிக்கைக்கும் உடன்பாடாக இருந்து ஆதரவு வழங்கியவர் என்பது மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கது.

திரு. தம்பி முத்து அவர்களின் மரணம் குறித்தும், அவரின் அரசியல் பாதைக்கு ஒளிவிளக்காக விளங்கிய தோடு தமிழ் மக்களின் விடுதலைக்காக, காலமெல்லாம் உழைத்த திருமதி கலா தம்பி முத்து அவர்களின் மரணம் குறித்தும், அவர்களின் உறவினர்களோடும், தொகுதி மக்களோடும் இணைந்து முஸ்லிம் காங்கிரஸும் தமது ஆழ்ந்த துக்கத்தையும், கவலையையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றது.



தாலாவையும், ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கத்தையும் நாம் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

திரு. சாம் தம்பி முத்து முஸ்லிம் சமூகத்தின் நல்ல நண்பராக விளங்கியவர். முஸ்லிம்

அரசு-புலிகள் தேன்நிலவு எப்படி இருக்கிறது?

ஏ.சி.ஏ. அப்துல்பாரி, அட்டாளைச்சேனை. 36கேள்வி அரசு-புலிகள் தேன்நிலவு எப்படி இருக்கிறது?

ஏ.சி.ஏ. அப்துல்பாரி அட்டாளைச்சேனை பதில் அரசு-புலிகள் தேன்நிலவு கொண்டாடுவதைப் பற்றி சில சத்திகளுக்கு எரிச்சலாக இருக்கிறது என்பது என்னவோ உண்மைதான்! ஆனால் நம்மைப் பொறுத்தமட்டில் அப்படி இல்லை! காதலர்களை மனமார வாழ்த்துகின்ற மனப்பக்குவம்தான் நமக்கு உண்டு.

போகிற போக்கைப் பார்த்தால் அவர்களின் தேன்நிலவு அவ்வளவு சுவைக்காது போலவும் தெரிகிறது! "முந்திய சம்பந்தி வீட்டார்" எரிச்சல் பொறாமையில் என்ன காரணங்களைச் சொன்னபோதிலும் நம்மைப் பொறுத்தமட்டில் நியாயமான காரணமொன்று தெரிகிறது. அது என்ன தெரியுமோ?

தேன்நிலவுக்கு போகும்போது சும்மா ஒரு உதவிக்கு, 'உடன் பிறந்தவளையும்' அழைத்துக்கொண்டு போயிருக்கலாம்! என்னதான் அவசரமோ? அல்லது, தமது 'தனிமை இன்பத்துக்கு' இளையவள் இடைஞ்சலாக இருப்பாள் என்று, நினைத்தார்களோ என்னவோ?

தாம் போகும்போது 'இளையவளையும் அழைத்துக் கொண்டு போவோம்' என்றுதான் ஏற்கனவே வீட்டில் சொல்லியும் வைத்திருந்தார்கள்! ஆனால் திடீரென்று, வேண்டுமென்றே விட்டுச்சென்றமாதிரி போய்விட்டார்கள்!

இப்போது 'கிளைமெற்' ஒத்துவராததால் சனி ஜூரம் ஏற்பட்டுவிட்டதாம்! என்னதான் டாக்டர்கள் தாதிமார் உதவிக்கு இருந்தாலும் 'உடன் பிறந்தவள்' ஒருத்தி, உதவிக்கு இருப்பதுபோல வாய்க்குமா? "எப்படியும், இளையவளை உதவிக்கு அழைக்காமல் என்னால் தனியே சமாளிக்கமுடியாது" என்று, காதலிக்குச் சொல்லிவிட்டு காதலன் தந்தி கொடுத்திருக்கிறாராம்!

ஜனாதிபதி

ஆணைக் குழுவின் தீர்மானம்

பிரதேசசபை, நகரசபை மற்றும் மாநகரசபைகளுக்கான தேர்தல்கள் மிக விரைவில் நடாத்தப்படவிருக்கின்றன.

இளைஞர்களின் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக நியமிக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி ஆணைக் குழுவின்ரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆலோசனைகளுக்கமைய மேற்படி தேர்தல் சனில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களில் நாற்பது சதவீதமானோர் முப்பது வயதுக்குட்பட்ட இளைஞர்களாக இருக்கவேண்டுமென்ற வகையில் உள்நூராட்சித் தேர்தல்கள் சட்டம் பாராளுமன்றத்தில் திருத்தியமைப்பதற்கான ஏற்பாடுகளை செய்வதென சர்வகட்சி மகாநாட்டில் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆகஸ்ட் மாதத்துக்குள் தேர்தல்

கடந்த ஏப்ரல் மாதம் 4ந்திகதி இரண்டாவது புதிய பாராளுமன்றத் தொடரைத் தொடக்கி வைத்து உரையாற்றிய மாண்புமிகு ஜனாதிபதி ஆர். பிரேமதாஸா அவர்கள் எப்படியும் இத்தேர்தல்கள் எதிர்வரும் ஆகஸ்ட் மாதத்துக்குள் நடாத்தி முடிக்கப்படும் என உறுதியாக கூறியிருக்கிறார்.

வடகிழக்கிலும் தேர்தல்

சர்ச்சைக்குரிய வடக்கு கிழக்கு உள்ளடங்கலாக நாட்டின் சகல பகுதிகளிலும் இத்தேர்தல்கள் ஒரே தினத்தில் நடாத்தப்பட்டாலும் ஆச்சரியப்படுவதற்கில்லை.

அதேவேளையில், புலிகளின் கைகளில் ஆயுதம் இருக்கும் வரை எந்தக் கட்டியும் தேர்தலில் ஈடுபட முடியாது சுதந்திரமான தேர்தல் என்பது வெறும் பகற்கனவாகிவிடும். அரசாங்கம் என்ன செய்யப் போகிறதோ?

ஆளுங்கட்சி

தயார்நிலையில்

ஆளுங்கட்சியான ஐக்கிய தேசியக்கட்சி உள்நூராட்சித்

எதிர்வரும் உள்நூராட்சித் தேர்தல்கள்!

தேர்தல்களுக்கான சகல ஏற்பாடுகளையும் பூர்த்தி செய்து விட்டது. பிரதான எதிர்க்கட்சியான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியும் போட்டியிடுவது என்று தீர்க்கமாக அறிவித்திருப்பதுடன் அகரவேசத்தில் ஆயத்தமாகிக்கொண்டும் வருகின்றது.

முஸ்லிம்கள் கண்விழிக்கவேண்டும்

இச்சந்தர்ப்பத்தில் முஸ்லிம்கள் சண்களை மூடிக்கொண்டிருந்தால் காரியம் முடிந்த பின் கண்கலங்க வேண்டியவரும். காற்றுள்ள போது தூற்றிக்கொள்வதுதான் புத்திசாலியான செயல். கடந்துவிட்ட பஸ்வண்டிக்கு கைகாட்டி அது நிற்கப்போவதில்லை.

இளைஞர்களின் பங்கு

அவ்வாறாயின் இத்தேர்தல்கள் தொடர்பாக முஸ்லிம்களின் பங்கு என்ன? என்ற வினா எழுகிறது. குறிப்பாக முஸ்லிம் இளைஞர்கள் இது குறித்துக் கரிசனை காட்ட வேண்டியது இன்றியமையாதது. அதாவது நாளை நம் சமுதாயத்தை வழி நடாத்தும் தலைவர்களான இன்றைய இளைஞர்கள் இன்றே இத்தேர்தல்களத்தில் குதிக்க வேண்டியது சொல்லித்தான் தெரியவேண்டியதொன்றல்ல.

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் போட்டியிடும்

பல அரசியல் கட்சிகள் போட்டியிடவுள்ள இத்தேர்தலில் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸும் போட்டியிடும். எனவே குறிப்பாக முஸ்லிம்கள் காங்கிரசையே ஆதரிக்கவேண்டும் அதைத்தவிர முஸ்லிம் சமூகத்திற்கு வேறுவழிகிடையாது. காரணம், கடந்த நாற்பதுக்குமேற்பட்ட ஆண்டு காலமாக பேரினக் கட்சிகளை ஆதரித்துவந்த நாம் எதைத்தான் சாதித்து விட்டோம்? முஸ்லிம்களின் தவிக்கட்சி என்றவாதம் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தனியாக முஸ்லிம்களின் நலன் பேணும் கட்சி என்ற தப்பிப்பிராயம் பரவலாக முஸ்லிம்கள் மத்தியிலும் உண்டு. நம் தலைவர்கள் சகல இன மக்களுக்காகவும் பாராளுமன்றத்தில் குரலெழுப்புவது இவ்வாதத்தை நிராகரிக்கின்றது. இன்னும் பேரினக் கட்சிகளை நம்பிப்பயனில்லை அதைப்பற்றிப் பேசுவதே பாவம் என்றாகிவிட்டது.

காணிக்குத்தானும் நீர்ப்பாசனவசதி உண்டா? இவற்றையெல்லாம் சிந்தித்து உணர்வோமாயின் இனிமேலும் பேரினக் கட்சிகளை நம்பிப்பயன் ஏதும் இல்லை. அவற்றுக்காக சுயமாகக் குரல்கொடுக்க, பேரினக் கட்சிகளில் ஓட்டிக்கொண்டிருக்கும் முஸ்லிம்களின் தலைவர்கள் என்று சொல்லிக் கொள்பவர்கள் ஒரு போதும் சக்தி பெறப்போவதில்லை.



பேரினக் கட்சிகளுக்கு வாக்களித்தமையால் நாம் சண்டையங்களை எண்ணிப்பார்க்கவேண்டும். நம் கிராமங்களை நம் பிரதேசங்களைமையமாக வைத்து சிந்தித்தால் உண்மை

எஸ்.வி.எஸ். இப்ராஹிம்

பிரதித் தலைவர், மாவட்ட அமைப்பாளர், அனுபுரம்.

விளங்கும். நாள்தோறும் அபிவிருத்தி பற்றி பேசப்படுகிறது. நம்பகுதிகளில் என்ன அபிவிருத்தி நடைபெற்றுள்ளது? அடிப்படை வசதிகளையாவது நாம் பெற்றுள்ளோமாவியா பார்த்தின் வித்ததர்கள் முஸ்லிம்கள் ஆனால் இன்று வியாபாரம் முஸ்லிம்களிடமிருந்து பறிக்கப்பட்டு விட்டது.

கல்விச் சண்களைத் திறந்து விடவேண்டியவர்கள் இருண்ட சண்டத்துக்குள் எம்மைத் தள்ளித் தாளிட்டுள்ளார்கள். எத்தனை முஸ்லிம் கிராமங்களுக்கு மின்சார வசதி செய்யப்பட்டுள்ளது? எத்தனை வீட்டுத்திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது? காணிப்பங்கீடு நியாயமானதா? உள்ள

டாகவே தனது அதிகாரங்களை மாகாண சபை செயற்படுத்த வேண்டியிருக்குமாதலால் பிரதேச சபைகளில் நமது அங்கத்துவம் அத்தியாவசியமான தொன்றாகின்றது. ஒவ்வொரு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவும் தனித்தனி பிரதேசசபைகளாகும். அதன்பரப்பு, மற்றும் சனத்தொகையின் அடிப்படையில் அவற்றுக்கு தேர்தல்கள் மூலம் உறுப்பினர்கள் தெரிவு செய்யப்படுவர்.

பிரதேச சபைகள்

மாகாண சபைகளுக்குக் கீழே அடுத்தபடியிலிருப்பவை பிரதேச சபைகளாகும், மாகாண சபைத் தேர்தல்கள் நடைபெற்ற சமயம் அதனை நாம் ஒரு பொருட்டாகக் கொள்ளவில்லை. ஆனால், இன்று நடந்ததென்ன? ஒரு மாகாணத் தொடர்பாக சகல அதிகாரங்களும் அந்த மாகாண சபைக்கே வழங்கப்பட்டுள்ளது. எனவே மாகாண சபைகளின் துணை நிறுவனங்களான பிரதேச சபைகளினூ

எஸ்.வி.எஸ். இப்ராஹிம்

பிரதித் தலைவர், மாவட்ட அமைப்பாளர், அனுபுரம்.

டாகவே தனது அதிகாரங்களை மாகாண சபை செயற்படுத்த வேண்டியிருக்குமாதலால் பிரதேச சபைகளில் நமது அங்கத்துவம் அத்தியாவசியமான தொன்றாகின்றது. ஒவ்வொரு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவும் தனித்தனி பிரதேசசபைகளாகும். அதன்பரப்பு, மற்றும் சனத்தொகையின் அடிப்படையில் அவற்றுக்கு தேர்தல்கள் மூலம் உறுப்பினர்கள் தெரிவு செய்யப்படுவர்.

இச்சபைகளில் நாம் பிரதிநிதித்துவம் பெறுவதன்மூலமே நம் பிரதேச அபிவிருத்தி மற்றும் சேவைகளைப் பேண முடியும். அவ்வாறு பிரதிநிதித்துவம் பெறுவதற்கு நாம் அனைவரும் ஒன்றுபடுதல்

அவசியம். நமக்குள் பிரிந்து விடுவோமோயானால் நம்முள் எவரும் பிரதிநிதித்துவம் பெற முடியாது என்பதை ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் உணரவேண்டும்.

நகரசபைகள் மாநகரசபைகள்

நகரங்களில் வாழுகின்ற பெரும்பாலான முஸ்லிம்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை அவதானிக்கின்ற பொழுது மிகவும் பரிதாபப்படவேண்டியுள்ளது. அவர்களில் பெரும்பாலானோர் சேரி களிலும் ஒதுக்குப்புறங்களிலும் ஸ்திரமற்ற, வசதிகளற்ற வாழ்க்கை வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றனர். ஒவ்வொரு நகரசபை மாநகரசபைகளிலும் முஸ்லிம்களின் நிலை இதுதான். இவர்கள் வீடில் லாப்பிரச்சினை, சுகாதாரமற்ற சூழல், தொழில் வசதியின்மை போன்ற பல குறைபாடுகளுக்குத் தொடர்ந்து முகங்கொடுக்க வேண்டியுள்ளது.

தட்டிக்கேட்க ஆளில்லை

அக்குறைப்பாடுகள் பற்றி பேசுவதற்கு அச்சபைகளில் நமக்கென்று பிரதிநிதிகள் இல்லாமையே காரணம். எனவே எமக்குள்ள முதலாவது தலையாய கடமை அச்சபைகளில் நமது பிரதிநிதிகளை உரிய வேளையில் வாக்களிப்பு மூலம் தேர்ந்தெடுப்பதேயாகும்.

ஏன் இன்னும் தயக்கம்

இனிமேலும் முஸ்லிம் காங்கிரஸின் கீழ் ஒன்றிணைய எந்த ஒருவரும் தயக்கங்காட்டாதேவையில்லை. உத்தியோகங்களைப் பொறுத்தவரை திறமைக்கே முதலிடம். இனிக்கிதாசாரமும் பேணப்படும். மக்கள் பிரதிநிதிகளின் சிபாரிசுகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. ஆளுங்கட்சி, எதிர்க்கட்சி என்ற பாகுபாடு காட்டாது சகல அமைச்சகங்களுக்கும் பொறுப்பான அமைச்சர்களும், அனைத்துக் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளையும் ஒரே கண்கொண்டு பார்க்கவேண்டும். அதாவது எதிர்க்கட்சி உறுப்பினரும் தாராளமாக சேவைசெய்ய வழிபிறக்கிறது. இவையெல்லாம் சர்வகட்சி மகாநாடுத் தீர்மானங்கள். இவைகளை உணராது விட்டால் நாம் எம்மையே ஏமாற்றிக்கொண்டவர்களாவோம். சிந்திப்பீர்களாக!

ஆஸாத் காஷ்மீரில் எரிகின்ற இந்திய எதிர்ப்பு!

இந்தியா சம்பந்தப்பட்ட எந்த விஷயத்திலும் வெறுப்பு, துவேசம்!!

இது ஏன் ஏற்பட்டது?

ஜம்மு காஷ்மீரின் ஒருபகுதியான ஆசாத் காஷ்மீரை அதாவது விடுதலையடைந்த காஷ்மீரை, "பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமித்துள்ள காஷ்மீர் என்று இந்தியா சொல்லுகிறது.

ஆஸாத் காஷ்மீரின் தலைப்பட்டினமான போக் திடீரென உயிர்த்தெழுந்து போராட்டக்களமாக மாறி இப்போது வெடிமருந்தக்கிடங்காகி நிற்கின்றது! இந்திய எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளின் கேந்திர நிலையமாக செயல்படுகிறது.

அதேவேளையில் ஜம்மு காஷ்மீரின் தலைநகரமான

ஸ்ரீநகரில் கிளர்ச்சி வெடித்திருப்பது, ஆஸாத் காஷ்மீருக்கு மேலும் உயிர்த்தெழுந்திருக்கிறது.

"பாகிஸ்தானோடு இணையவேண்டும்" என்ற கோஷம் பிந்தள்ளப்பட்டு, "காஷ்மீர் விடுதலை அடையவேண்டும் சுயாட்சி பெறவேண்டும்" என்ற கோஷம் மேலோங்கி வருகிறது.

அங்கு தினமும் எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள், வன்முறைகள், ஊர்வலங்கள் நடைபெறுவது ஒரு தினசரிக்கடமையாகி விட்டது.

ஆயிரக்கணக்கான வாலிபர்கள் நவீன ஆயுதங்களுடன் வீதிகளில் இறங்கி, விடுதலைப் போராட்ட ஜிஹாத்

நிதிக்காக வகுல் வேட்டை நடரத்துகிறார்கள், மக்களும் வாரி வழங்குகிறார்கள்-வெள்ளிக்கிழமை ஜம்மு ஆவீஸ் தவறாமல் காஷ்மீர் விடுதலைப் போராட்டம்பற்றி பேசப்படுகிறது.

"அபூ லயானா"

ஆசாத் காஷ்மீர் இன்னும் சமூக பொருளாதார அபிவிருத்தியில் மிகவும் பின்தங்கியநிலையிலேயே காணப்படுகிறது, ஒரு தினசரி கூட அங்கு வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை மிக அண்மையில் தான் தலைநகரமான முசாபறா பாத்திலிருந்து "ஆசாத்தி" என்ற பெயரில் ஒரு உர்து தினசரி வெளிவந்துகொண்டிருக்கிறது

ஜம்மு காஷ்மீருடன் ஒப்பிடும்போது ஆசாத் காஷ்மீர் புறக்கணிக்கப்பட்ட ஒரு பகுதியாகவே காணப்படுகிறது. எந்த விதமான அடிப்படை வசதிகளும் இல்லாத ஆசாத் காஷ்மீரிகள் பாகிஸ்தானுடன் இணைவதைவிட சுயாட்சி விடுதலை பெறுவதையே விரும்புகிறார்கள்.

முசாபறாபாத்திலுள்ள மூத்த தலைவர் ஷேக் அக்கி உஸ்மான் பின்வருமாறு சொல்லுகிறார். "புனித போரில் நாங்கள் எங்களது ஒவ்வொரு துளி இரத்தத்தையும் சிந்துவோம். மக்களை அதற்கு தயார் செய்து வருகிறோம்."

மக்களை விடுதலைக்கு தயார் படுத்துவதில் பயிற்சி

முசாம்களை நிறுவியிருக்கிறோம். பாகிஸ்தானுக்கும் முசாபறாபாத்துக்கும் இடையில் நெடுஞ்சாலை அமைப்பதற்கும், சில சில்லரை அபிவிருத்திகளைச் செய்வதற்கும் இது தருணமல்ல! இதற்காக காசு கரியாக்கப்படுவதை நாம் விரும்பவில்லை! இப்போது எங்களின் நோக்கம் ஸ்ரீநகரை அடைவதுதான்.

"ஆஸாத் காஷ்மீரின் ஜனாதிபதி சர்தார் கையூம் இந்திய அரசின் ஒரு பொம்மையாகவே செயல்படுகிறார்" என்று விடுதலைப் போராளிகள் கருதுகிறார்கள். தற்போது இந்த மண்ணுக்கான உத்தரவுகள் விடுதலைப்போராளிகளின் தலைமை நிலையத்திலிருந்து 10-ஆம் பக்கம் பார்

ஆயுதம் அல்ல, அரசியல் வழிகாட்ட வேண்டும்!

29 கேள்வி

ஞானியாரே உங்களுக்கும்-புலிசாளுக்குமிடையில் பரஸ்பரம் நல்லெண்ணம் உண்டாமே மெய்தானா?

ஏ.ஜி.எம். அஸ்மி, தெமட்டகொடை.

பதில்

தந்தை செல்வா காலத்தில் சாத்வீகப் போராட்டமாக தொடங்கிய தமிழ் மக்களின் விடுதலைப் போராட்டம் தோல்வியில் முடிந்தது. தமிழ் சமூகம் தாங்கவே முடியாத சிழிவுகளையும், வேத

னைகளையும் சுமக்கவேண்டி ஏற்பட்டது! அதன் தவிர்க்க முடியாத அடுத்த வடிவம் ஆயுதப் போராட்டமாக வெடித்தது!

இன்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அரசியல் தீர்வு ஒன்றின் தலை வாசல்படியில் தமிழ் சமூகம் நிற்கின்றது.

இந்த விடுதலைப் போராட்டத்துக்கு, தம்மை அர்ப்பணிக்கப்படுகப்பட்ட சகல சக்திகளோடும் நமக்கு உடன் பாடும் நல்லெண்ணமும்

உண்டு. ஆயினும், தம் சமூகத்தின் விடுதலைக்காக கழுத்தில் சயணைக் குப்பிகளை தொங்கவிட்டுக்கொண்டு ஒரே தலைமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுடன் ஒவ்வொரு கணமும் மரணத்தை எதிர்கொண்டு உயிரை ஒரு தூசாக நினைக்கின்ற அந்த தியாகிகளின் பால் நல்லெண்ணம் கொஞ்சம் அதிகமுண்டு! அவ்வளவுதான். அதேவேளையில் இன்னும், அரசியல் வழிகாட்டாமல் ஆயுதம்மட்டுமே வழிகாட்டுகின்ற அவர்களின் போ

க்கைத்தான் நம்மால் புரிந்து கொள்ளமுடியவில்லை.

துப்பாக்கிக் குழல்களிலிருந்துதான் அரசியல் அதிகாரம் பிறக்கிறது என்பது என்னவோ உண்மைதான். ஆனால், அதே துப்பாக்கிக் குழல்களிலிருந்துதான் அரசியல் அராஜகமும் பிறக்கிறது. அதனால்தான், மனித சமூகம் முழுவதும் "பேச்சுவார்த்தை" என்னும் அன்புத் துப்பாக்கிகளில் நம்பிக்கை வைத்திருக்கின்றது.

சிங்களப் பேரினவாதம், தமிழ் மக்கள் மீது காலம் பிந்தி நீட்டிய அந்த அன்புத்துப்பாக்கிகளை" தமிழ் பேரினவாதம் முஸ்லிம்களிடத்தில் காலத்தோடு நீட்டவேண்டும்! புலிகள், கொஞ்சம் நின்று, நிதாவித்து யார் எதிரியார் நண்பன் யாருக்குப் பின்னால் மக்கள் சக்தி இருக்கிறது? ஒரு சமூகம், எவ்வாறு தன்னை அடையாளம் காண விரும்புகிறது என்பதையல்லால் சரியாக விளங்கிக் கொண்டால் எல்லாம் சரிவரும்!

உலகளாவிய முஸ்லிம் 'உம்மத்'தோடு இணைந்து போராட விரும்புகிறோம்!

30 கேள்வி

முஸ்லிம் காங்கிரஸ், ஏன் மேதினம் கொண்டுவதில்லை? குறைந்தபட்சம் ஒரு அறிக்கையாவது விடக்கூடாதா?

ஏ.எம்.குலாம், கொழும்பு-12.

பதில்

யார் மேதினம் கொண்டாட வேண்டும் என்பதற்கு விவஸ்தையே இல்லாமல் போயிற்று உலகத்தின் தொழிலாளர் வர்க்கம், முதன் முதலாக முதலாளித்துவ கொடுமைகளுக்கும், சுரண்டல்களுக்கும் எதிராகப் போராடி, இரத்தம் சிந்தி தமது உரிமை

களைப் பெற்ற அந்த நாளை நினைவு கூர்வதற்காகவே உலகம் முழுவதும் சிறப்பாக சேரஷலிஸ் நாடுகளில் மேதினம் கொண்டாடப்படுகிறது.

அது மாத்திரமல்ல, தொழிலாளிவர்க்கத்தின் புதிய வெற்றிகளுக்கும், உரிமைகளுக்கும் அன்றைய தினத்தில் அறைகூவல் விடுக்கப்படுகிறது. ஆனால் இலங்கையில் பாட்டாளி வர்க்கத்தைப் பிரதிபலிப்பதாகச் சொல்லிக் கொள்ளுகின்ற தெரழிற்சங்கங்களே மேதினத்தை ஒரு சடங்காக நடத்தவேண்டிய நிர்ப்பந்தத்துக்கு பாவம்

தள்ளப்பட்டுள்ளது.

தொழிலாளர் வர்க்கத்தை அரசியல் மயப்படுத்தாமல், அவர்களின் பலத்தை அவர்களுக்கு உணர்த்தாமல் ஆண்டாண்டு காலமாக தொழிற்சங்க வியாபாரம் நடத்தி வந்ததன் விளைவை இடது சாரிக்கட்சிகள் இன்று அனுபவிக்கின்றன.

அதேவேளையில், முதலாளித்துவக் கட்சிகள், மேதினத்தில் 'பஜனைக் கச்சேரி' நடத்தி, சினிமா ஸ்டார்களை அழைத்து, 'ஜி.லு. ஜி.லு.க்கு காட்டி தொழிலாளி வர்க்கத்தையும், மக்களையும், பேய்க்

கொங்கிரஸ்

"தர்வேஷ்ஞானி"

பதிலும்

காட்டுகின்றன.

இந்த இலட்சணத்தில் முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்கும் ஒரு மேதினம் தேவைதானா? ஓர் அறிக்கையாவது விடத்தான் வேண்டுமா? தேவைதான் என்றால் ஒரு அறிக்கை என்ன,

மேதினத்துக்கு ஒரு மாபெரும் மலரும் வெளியிட்டு, மாபெரும் பஜனைக் கச்சேரி, ஊர்வலம் எல்லாம் நடத்தலாம்!

ஆனால் நாம் முஸ்லிம் சமூகத்தை அரசியல் மயப்படுத்த நிற்கிறோம். முஸ்லிம் காங்கிரஸின் இலட்சியம், குர்ஆன் ஹதீஸ்! இந்த இலட்சியங்களின் அடிப்படையில் உலகத்தை மாற்ற நினைக்கின்ற உலகளாவிய இஸ்லாமிய 'உம்மத்' தோடு ஒன்றிணைந்து போராட விரும்புகிறோம்.

இனம், மொழி, வர்க்க, நிற வேறுபாடுகளைக் கெல்லாமல் அப்பால் சர்வதேச முஸ்லிம் சமூகத்தைக் காணவிரும்புகிறோம். அதில் இலங்கை முஸ்லிம்களும் ஓர் அங்கம்!

முஸ்லிம்களின் இன்றைய தேவை, விடுதலை

31 கேள்வி

எங்கள் மாண்புமிகு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ் அவர்கள் உங்கள் தலைவர் அஷ்ரஃப்பை அழைத்து அமைச்சர் பதவி தருவதாகக் கூறியதாக அவிழ்த்து விட்டிருக்கிறாரே அதற்கு என்ன சொல்லப் போகிறீர்கள்?

எம். எச். காதர் இப்ராஹிம் மருதமுனை.

பதில்

இதற்கு என்ன சொல்லலாம்? இதை உங்கள் மாண்புமிகு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ் அவர்களிடமே கேட்டுப்பர்த்திருக்கலாமே!

முஸ்லிம் சமூகத்தனக்கொரு அரசியல் பலம் இல்லாதிருந்த காலத்தில்தான் அரை அமைச்சர், முழு அமைச்சர், பதவிகளுக்காக ஆலாய்ப்புறந்து செருப்பாய்த்தேய்ந்து காவடி எடுத்து, காட்டிக்கொடுத்து அதை அடையவேண்டியிருந்தது! முஸ்லிம் சமூகத்தின் இன்றைய தேவை அமைச்சர் பதவிகளல்ல இன்றைய தேவை முஸ்லிம், சமூகத்தின் விடுதலை! தனித்துவம்! பாதுகாப்பு-பராமபிரியப் பிரதேசம்! அதில் சுயாட்சி, அதற்கு பிறகுதான் பதவிபட்டம் எல்லாம்!

தமிழ் மக்களின் விடுதலைப் போராட்டம் இந்த அளவு பின்தள்ளப்பட்டதற்கு முதற்காரணமே, பேரினவாதக் கட்சிகள் காலத்துக்குக் காலம் நீட்டிய 'அமைச்சர் பதவிகள்' என்ற சொக்கிலேட்டுகளுக்கு ஆசைப்பட்டதுதான்!

32 கேள்வி

மட்டக்களப்பிலிருந்து பொத்துல்ல வரைக்கும் புகையிரதப்பாதையை விரிவுபடுத்தும் வேலைகள் விரைவில் ஆரம்பமாகும் என்றும் அதற்காக ஈரான் பிரதிநிதிகளோடு பேசியிருப்பதாகவும் அஸ்வர் ஹாஜியார் பத்திரிகையில் அறிக்கைவிட்டிருக்கிறார்?

எம். பி. அமீர் அக்கரைப்பற்று.

பதில்

இந்தப் புகையிரதப்பாதையை நீட்டுகிற கதை, இன்று நேற்றல்ல, அது பல தசாப்தங்களாக அடிபடுகிறது மாறி மாறும் ஆளும் பேரினவாத அரசாங்கங்களுக்கு இந்த விஷயம் கல்யாண விட்டுச் சாப்பாடுமாதிரி! தேர்தல் மேடைகளில் விளாசித் தள்ளுவார்கள். தேர்தல் முடிந்து ஆட்சிக்கு வந்துவிட்டார்களென்றால் இவை அவ்வளவுதான். எங்கள் மகா ஜனங்களும் மறந்துவிடுவார்கள்!

1977க்குப் பின்னர் அபிவிருத்தி என்ற பெயரில் கோடான கோடி ரூபாயை கடன் என்றும், உதவி நன்கொடை என்றும் அள்ளிக் கொட்டிய இந்த அரசாங்கம் விரும்பியிருந்தால் இந்தப் புகையிரதப்பாதையை விஸ்தரிப்பது ஒரு பெரிய விஷயமே அல்ல! எல்லாம் திட்டமிட்ட புறக்கணிப்பு. இப்போது அஸ்வர் ஹாஜியாரும் இராஜாங்க அமைச்சராகிவிட்டார்! அவரும் விளாசுகிறார் என்னவோ அவருக்கு கிழக்கோடு

சம் பாசமாம்! அதனால், அவரும் ஒரு அறிக்கை விட்டிருக்கிறார். அவ்வளவுதான் ஆனால், இதில் ஈரானைக் கொண்டுவந்து இழுத்துவைத்திருப்பதுதான் கொஞ்சம் யோசிக்க வேண்டியிருக்கிறது. கொஞ்சம் பொறுங்கள் ஈரான், தூதுவரிடம் கேட்டுப்பார்த்து விட்டுச் சொல்லுவோம்.

33 கேள்வி

தர்வேஷ் ஞானியாரே! உங்கள் கேள்வி பதிலுக்காகவே நாங்கள் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் பத்திரிகையைப் படிக்கிறோம் வெறும் முகத்துதிக்காக இதைச் சொல்லவில்லை! தனியே 'தர்வேஷ்ஞானி பதில்கள்' என்று ஒரு பத்திரிகை தொடங்கக்கூடாதா?

ஏ. எல் அநாவுல்லா சாயந்தமருது

பதில்

முதலில் 'முஸ்லிம் காங்கிரஸ்' என்ற மரம் வளரவேண்டும்! வீட்டுக்கு வீடு அது நாட்டப்பட்ட வேண்டும். அது வளர்ந்து நிழல் தரும் மரமாகி பூத்துக் காய்த்து குலுங்க வேண்டும்! முஸ்லிம் சமூகம் அதன் நிழலிலிருந்து அதை அனுபவிக்கவேண்டும். அதன் பின்புதான் 'தர்வேஷ்ஞானி' தனியே வெளியாவது

சகோ. அவலீஸின் மரணம் மலைபோன்று பாரமானது!



போராடிக் கொண்டிருக்கும் இன்றைய காலகட்டத்தில், முஸ்லிம் சமூகத்தின் மனச் சாட்சியாகத் திகழ்ந்தவர். முஸ்லிம் சமூகம் தன்னைப் பாதுகாத்துக்கொள்ள, 'முஸ்லிம் மாகாணம்-முஸ்லிம் சுயாட்சி' கோருவதைத் தவிர வேறுவழியே கிடையாது! என்று ஒங்கி ஒலித்த மகான்! தனித்தன்மைவாய்ந்த அரசியல்வாதி! உயர்ந்த மனிதாபிமானி. சர்வதேச தொழிற்சங்கவாதி! உண்மையில் அவரின் பேரிழப்பை ஈடுசெய்யவே முடியாது!

35 கேள்வி

காஷ்மீர் விவகாரத்தில் இந்தியா இப்படி நடந்து கொள்ளலாமா?

310,4 எம்.என்.சரீம், செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.

பதில்

கூடாதுதான்! கண்கெட்ட பிறகு சூரிய நமஸ்காரம் செய்யப்போகிறது, இந்தியா! அப்படித்தான் நமக்குத் தோன்றுகிறது. காஷ்மீர் பாகிஸ்தானுடனா? அல்லது இந்தியாவுடனா? என்பதல்ல இப்போது பிரச்சினை! காஷ்மீர் விடுதலை சுயாட்சி பெற வேண்டும்! இதுதான் இன்றைய காஷ்மீர் மக்களின் ஒங்கார ஒலி! "உலகின் மிப்பெரிய ஜனநாயக நாடு" என்று பெருமை பேசிக்கொள்ளும் இந்தியா காஷ்மீர் விவகாரத்தை நிதானமாகக் கையாளவேண்டும்.

34 கேள்வி

ஜனநாயக தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவர் ஏ. அலீஸ் அவர்களின் இழப்பு முஸ்லிம் காங்கிரஸை பாதித்திருக்கிறதா?

எச். எம். எம். நியாஸ், மட்டக்குளி.

பதில்

உங்கள் கேள்வியிலுள்ள அந்த 'இழப்பு' என்ற சொல்லிலும் பெறுமதியானது, ஆயினும் நம்மைப் பொறுத்த மட்டில், அவரின் மரணம், மலைபோன்று பாரமானது. அதனால், அவரின் மரணத்தை "மாபெரும் இழப்பு" என்பதுதான் மிகவும் பொருத்தமானது. முஸ்லிம் சமூகம் தனது தனித்துவத்தை நிலை நாட்டுவதற்காக, பல்வேறு கழுத்தறுப்புகளுக்கும், காட்டிக் கொடுப்புகளுக்கும் மத்தியில்

நன்றி மறந்த புலிகளே,

மக்கள் மத்தியில் (நமது நிருபர்)

முஸ்லிம் சமூகத்தின் தனித்துவத்தை அங்கீகரிக்க தடை என்ன?

முஸ்லிம் மக்கள் விடுதலைப் புலிகளுடன் இணைந்து தமிழ் முஸ்லிம் மக்கள் உரிமைகளை மீட்டெடுக்கும் போராட்டத்துக்கு முன் வர வேண்டும். எனும் சருத்தில் புலிகள் இயக்கத்தினர் சண்மைக்காலமாக கருத்துக்கள் வெளியிட்டு வருவது தெரிந்ததே. இது சாதாரணத்தைத்தான் எமக்கு காட்டுகிறது.

தமிழர்களும், முஸ்லிம்களும் ஒற்றுமையாய் வாழ்வதன் மூலமே வடக்கு-கிழக்கில் அமைதியை ஏற்படுத்த முடியும் என்பதில் கருத்து வேறுபாடில்லை. அதற்காக முஸ்லிம்கள், தமிழர்களின் போராட்டத்துடன் இணைந்து சங்கமமாகி விடவேண்டுமென்பது வேடிக்கையானது.

ஒரு காலத்தில் முஸ்லிம் வாலிபர்களில் கணிசமான தொகையினர் தமிழ் இயக்கங்களுடன் இணைந்தே இருந்தனர். புலிகள் இயக்கத்திலும் இருந்தனர். ஆனால் நன்றி மறப்பதை தமது மரபாகக் கொண்ட சில தமிழர்களினால் குறிப்பாக விடுதலைப் புலிகளினால் 1984ம் ஆண்டு தமது சுயரூபத்தை வெளிக்காட்ட முற்பட்டபோதுதான் முஸ்லிம் வாலிபர்கள் உண்மையை உணர்ந்து அவர்களிலிருந்து பிரியத் தொடங்கினர். இப்போது முஸ்லிம்களின் உதவியின்றி தமிழர்கள் தமது போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்ல முடியாது என்ற நிலைமையை உணர்ந்ததும் முஸ்லிம்களை மூளைச சலவை செய்யும் வேலைகளில் புலிகள் இறங்கியுள்ளனர்.

முஸ்லிம்களின் உரிமைகள் என்ன என்பதை இவர்கள் இன்னமும் புரிந்துகொள்ளாதது வேதனைக்குரியது. தமிழர்கள் சிங்களவர்களினாலேயே தமது உரிமைகளை இழந்துள்ளார்கள், ஆனால் முஸ்லிம்கள் தமிழர்களினாலும் தமது உரிமைகளை இழந்து நிற்பதை இவர்கள் இன்னமும் புரிந்துகொள்ளவில்லை. எமது உரிமைகளை தமிழர்களோடும், போராடியே பெற வேண்டிய நிலையில் உள்ள எம்மை அவர்களுடன் இணைந்து போராட அழைப்பது வேடிக்கையானது!

தமிழர்களினால் முஸ்லிம்கள் தமது காணிகளை இழந்துள்ளார்கள், வீடுவாசல்களை, தாய்மார்களை, வாலிபர்களை வனிதையர்களை, அரசியல் வாதிகளை, சிந்தனையாளர்களை உடைமைகளை.... இவ்வாறு எத்தனையோ உரிமைகளை இழந்து விட்டார்கள் இறுதியாக எமது சொந்த பூமியான கிழக்கில் சுதந்திரமாக வாழும் உரிமையையும் இழந்து நிற்கிறோம்! இப்போது எமது உரிமைக்குரலான 'முஸ்லிம் காங்கிரஸ்' எனும் எங்கள்வி

பிறப்புரிமையையும் புலிகள் பறிக்க முனைகின்றனர்.

இவை அத்தனையும் சிங்களவர்-தமிழர்களுக்கு செய்த கொடுமைகளைவிட, தமிழர்கள் முஸ்லிம்களுக்கு செய்யும் கொடுமை மிகவும் பாரதூரமானவை. இந்த சூழ்நிலையில் முஸ்லிம்களை தமிழர்களுடன் இணையச் சொல்லுவது தமிழரின் உரிமைகளைப்பெற சிங்களவருடன் இணையச் சொல்லுவது போன்றதேயாகும்.

புலிகளின் உரிமை வேறு; முஸ்லிம்களின் உரிமைவேறு. இதனை புலிகளும், முஸ்லிம் முனாபிக்குகளான இஸ்லாமியத் தமிழர்களும் அதாவது மண் குதிரைகளும் புரிந்து கொள்ளவேண்டும். தமிழர்

கள் தமது உரிமைகளுக்காக பேரினவாத அரசாங்கத்துடன் மட்டுமே போராட வேண்டியுள்ளது.

முஸ்லிம்கள் தமது, உரிமைகளுக்காக தமிழ் இனவாதிகளோடும் போராட வேண்டியுள்ளது -

மதீனாவிலிருந்து முபாறக்

வடகிழக்கில் தமிழ்-முஸ்லிம் சமூகங்களுக்கிடையே ஒற்றுமை நிலவ வேண்டுமாயின் முஸ்லிம்களை புரிந்துகொள்ளும் தன்மையும், விட்டுக் கொடுக்கும் மனப்பாங்கும் தமிழர்களிடம் உருவாகவேண்டும் முஸ்லிம் மக்களின் உரி

மைப்போராட்டத்துக்கு தடையாக இருந்தலாகாது. அப்போதுதான் தமிழரின் போராட்டத்துக்காக முஸ்லிம்களும் குந்தகமாக இருக்க மாட்டார்கள் என்பது உறுதியாகும்.

"நாம் முஸ்லிம்களுக்காகவும் போராடுகிறோம்" என

கள் என்பதற்கு என்ன உத்தரவாதம்?

குடு சண்ட பூனை அடுப்படியை நெருங்காது என்பார்கள். நாம் பலமுறை குடு பட்டுவிட்டோம். தமிழ்-முஸ்லிம் ஒற்றுமை இன்று அவசியம் தேவை. அதற்காக நாம் உங்களின் வீடுகளுக்கு வந்து உங்களோடு சங்கமமாகி விடுவதல்ல; நீங்கள் எங்கள் வீடுகளுக்குள் புகுந்து எங்களோடு சங்கமமாகி விடுவதுமல்ல! நீங்கள் உங்களது வீட்டிலும் நாம் எமது வீட்டிலும் இருந்துகொண்டு எவரும், எவரையும் இம்சை செய்யாது வாழ்ந்தால் நிச்சயம் மாற்றம் நிகழும். வாழ்க தமிழ்! வளர்க தமிழ் முஸ்லிம் உறவுகள்!!

கமுகாமம் முஸ்லிம் கிராமம் அபிவிருத்திப் பாதையில்

கண்டி மாவட்ட மாகாணசபை மு.காங்கிரஸ் உறுப்பினர் சகோ. பாறுக் அவர்களின் முயற்சியின் எதிரொலி!

சம்பளத் தொகுதியில் அமைந்துள்ள கமுகாமம் முஸ்லிம் கிராமம், சண்டி மாவட்டத்திலுள்ள அபிவிருத்தி பெறாத கிராமங்களிலொன்றாகும். மகாவலி கங்கையின் அண்மையில் - ஹந்தான மலைத் தொடரின் முடிவில் அமைந்துள்ள இந்தக் கிராமத்தில், தண்ணீர் வினியோக வசதி இல்லாமை முக்கிய

குறைபாடாகும். பொருளாதார வசதி குறைந்த பெரும்பான்மையான வறிய மக்கள் குடிசைக்கைத் தொழில் செய்தும், வியாபாரம் செய்தும் வாழ்ந்து வருகிறார்கள், இந்தக் கிராமத்தில் சகல வசதிகளும் கொண்ட பாடசாலையோ, வாசிக சாலையோ இல்லை. போக்கு வரத்துக்கான வீதிகளும்

சீரற்ற நிலையில் தான் காணப்படுகின்றன. இக்குறைபாடுகளை மத்திய மாகாணசபை உறுப்பினர் சகோ. எச். எம். பாறுக் அவர்கள் தொடர்ந்து எடுத்துச்சொல்லி வந்தமையும், முதலமைச்சரிடம் இக் கிராமத்தை முன்னேற்ற ஏற்பாடுகள் செய்யும் படியும் வேண்டிக்கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

இன்று கம்மதாவ கிராம எழுச்சித் திட்டத்தின் கீழ் பதினொரு இலட்சம் ரூபாய் செலவு செய்து இக் கிராமத்தை அபிவிருத்திப்பாதையில் வழிநடத்திச் செல்ல வாய்ப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

மேலும் கம்பளை சாஹிராக்கல்லூரிக்கும் தனது அரசியல் நடவடிக்கையின் மூலம் அதிபர் ஒருவரைப் பெற்றுக் கொடுத்ததோடு ஏப்ரில் 21ம் திகதி கமுகாமம் கிராமத்தில் அமைந்துள்ள விளையாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்ற ஒன்றிணைக்கப்பட்ட கிராம எழுச்சித்திட்டத்தை திறந்து வைத்ததன் மூலமாகவும் சகோ. எச். எம். பாறுக் அவர்களின் முயற்சிகள் வெற்றி அடைந்துள்ளது.

முஸ்லிம் மாணவிகளுக்கு சம்மாந்துறையில் பிரத்தியேக

மத்திய மகா வித்தியாலயம்

சம்மாந்துறையில் 39 கலவன் பாடசாலைகள் இருந்த போதிலும் முஸ்லிம் பெண்களுக்காக புறம்பான ஒரு பாடசாலை இல்லாதிருப்பது பெரும் கவலையளிக்கிறது. இங்கு வாழும் 42000 முஸ்லிம்களின் மத, கலாசார அபி

லாஷைகளைப் பின்நோக்கித் தள்ளிவைக்கும் பாரிய இடைவெளியாகக் கருதப்படுகிறது. முஸ்லிம் பெண்களுக்கான புறம்பான தொகுதி மத்திய மகா வித்தியாலயம் கட்டாயத் தேவையாக உள்ளது.

கொழும்பு, புளும்ன்டால் வீதி முஸ்லிம்களின் அவலநிலை!

கொழும்பு புளுமெண்டால் வீதி, பரடைஸ் பிளேஸ் ஆகிய இடங்களில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் நிரந்தரமான இருப்பிட வசதி, தண்ணீர், வசதி, மலசல கூடவசதி, மின்சார வசதி ஆகியன இல்லாது அவலநிலையில் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறார்கள்.

இப்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் தண்ணீர் பெறுவதற்காக வேண்டி கால்நோக நீண்ட கிழுவரிசைகளில் பாதை ஓரங்களில் நிற்கவேண்டியுள்ளது. குறிப்பாக இளம் பெண்கள் பல சிறுவர்களை

யும், கால தாமதங்களையும் எதிர்நோக்கவேண்டியுள்ளது. இது தொடர்பாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், மாநகரசபை அங்கத்தவர்கள் ஆகியோரிடம் பல சந்தர்ப்பங்களில் எடுத்துச்சொல்லியும் பயன் கிட்டவில்லை. அனைத்தும் செவிடன் காதில் ஊதிய சங்குபோலாயிற்று என்று புளுமெண்டால் வீதி முஸ்லிம் முன்னேற்ற சங்கத்தின் காரிய தரிசியும், ஸ்ரீலங்கா துறைமுக ஊழியர் காங்கிரஸின் அமைப்பாளருமான ஜனாப் காமில் அறுஸ் நமது அலுவலக நிருபரிடம் தெரிவித்தார்.

கல்வி அமைச்சரிடம் அஷ்ரஃப் கோரிக்கை

என்பதை அங்கு வாழும் முஸ்லிம்கள் கடந்துபோன கசப்பான அனுபவங்களின் வாயிலாக விளங்கிக் கொண்டுள்ளனர்.

1991ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாத சனக்கெடுப்புக்கிணங்க சம்மாந்துறை அல்-மர்ஜான் மகாவித்தியாலயத்தில் 760 மாணவிகளும் 458 மாணவர்களும் கல்வி பயிலுகிறார்கள் என்று தெரியவருகிறது.

மேலும் சம்மாந்துறையில் இரண்டு மத்திய மகா வித்தியாலயங்கள் இருந்த போதிலும், அவைகள் கலவன் பாடசாலைகளாகவே செயல்படுவதோடு வேறுபட்ட கொத்தணி நிர்வாக அமைப்புக்குள்ளும் அடங்கியுள்ளது.

இவைகளிலொன்றை முஸ்லிம் பெண்களுக்கான தனியான மத்திய மகாவித்தியாலயமாக மாற்ற உரிய நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கல்வி அமைச்ச

சராகிய உங்களைக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

இவ்வாறு கல்வி அமைச்சர் லலித் அத்துலத் முதலிக்கு அனுப்பி வைத்துள்ள கடிதத்தில் திகாமதல்ல மாவட்ட எம். பியான ஜனாப் எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் கேட்டுள்ளார்.

இது இவ்வாறு நிகழ, 33 பள்ளிவாசல்களையும், அரசாங்க சார்பற்ற பத்து அமைப்புகளையும் உள்ளடக்கிய 'அஷ்ஷுரா மஜ்லிஸ்' முஸ்லிம் பெண்களுக்கான தனியான மத்திய மகா வித்தியாலயத்தின் முக்கியத்துவத்தை உணர்ந்து இதற்கான ஏகமனதான தீர்மானத்தை ஏகமனதாக நிறைவேற்றியது.

இந்த 'அஷ்ஷுரா மஜ்லிஸ்' இப்பகுதி முஸ்லிம் மக்களின் நன்மையைக் கருத்தில் கொண்டு உருவாக்கப்பட்ட ஒரு சமூக நிறுவனமாகும்.

பாராளுமன்ற விவாதம்

26041990

“அவசரகாலச்சட்டம்”

சகோதரர்,

எம். எச். எம். அஷ்ரஃப்

தலைவர்,

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ்

மக்கள் பிரதிநிதி

திகாமடில்ல மாவட்டம்

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் பிரசுராலயம்

375,2 டாம் வீதி,

கொழும்பு-12

2

அவசர கால சட்டம் ஏன்?

சில சந்தர்ப்பங்களில் சாதாரண சட்டங்களுக்குள் அடக்கமுடியாத சில விளைவுகளும், சில சூழலும் ஏற்படும்பொழுது, எல்லா அரசாங்கங்களும் அவர் சரகால சட்டங்களைப் பிரகடனப்படுத்தி வந்திருக்கின்றன என்று நான் முன்பு ஒரு முறையும் இந்த கௌரவம் பொருந்திய சபையில் கூறியிருக்கிறேன்.

நீண்டகாலமாக அவசரகாலச் சட்டம் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டு மாதாந்தம் அதை நீடித்து வந்த போதிலும் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களின் நிலைமை அரசாங்க கட்டுப்பாட்டுக்கு அடங்காமல் சென்று கொண்டிருப்பது கவலைக் கிடமான துர்நிஷ்டமாகும்.

யதார்த்த நிலை என்ன?

எவரையும் ஏளனமாகப் பேசுவோ, குறைகூறவோ, அல்லது கோபமூட்டவோ நாங்கள் இங்கே வரவில்லை. கௌரவ பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர், என்னைப் பிழையாக விளங்கிக்கொள்ளக்கூடாது. தற்போது அந்தப் பிராந்தியங்களிலுள்ள யதார்த்த நிலையை இங்கே சொல்லிப் பதிய வைப்பது எனது கடமையாகும்.

இந்த இரண்டு மாகாணங்களிலும் அரசியல் ஆணை செல்லுபடியற்று இருப்பதால், அரசாங்கத்தின் ஆணைக்கு அங்கு வலுவில்லை! என்பதுதான் அதன் அர்த்தமாகும்- அவசரகாலச் சட்டம் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டு அது அமுலில் இருந்த வேளையிலும் அரச ஆணை நிராகரிக்கப்பட்டு வந்திருப்பதால் இந்த இரு பகுதிகளிலும் நாம் தோல்வி கண்டுவிட்டோம் என்பதை ஒப்புக் கொண்டதாகவேண்டும். அங்கு நம்மால் ஆவது எதுவுமேயில்லை என்பதையும் ஒப்புக்கொள்ளவேண்டும்.

புலிகளுக்கு மட்டும் ஒரு நீதியா?

வடக்கு, கிழக்குக் கடைசியாக நான் எப்போது சென்றேன்? என்று, கௌரவ அமைச்சர் என்னிடம் கேட்கிறார். நான் மாத்திரமல்ல! என்னைப் போல மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட எல்லாப் பிரதிநிதிகளுமே தம் தொகுதிகளுக்குச் சென்று நீண்டகாலமாகிவிட்டது. வடக்கு - கிழக்கின் இன்றைய யதார்த்த நிலை என்ன என்பதற்கு இது ஒன்றே போதுமானது.

எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் இல்லை!

புலிகளுக்கு நீங்கள் ஹெலிகொப்டர் கொடுத்து உதவுகிறீர்கள் அவ்வாறு எங்களுக்கு ஒன்றும் தருவதில்லை. சகல சௌகரியங்களும் புலிகளுக்கு வழங்கி வடக்கு, கிழக்கு நிர்வாகத்தையும் அவர்களிடம் ஒப்படைத்து விட்டீர்கள். ஆளுக்கோர் அளவுகோல் வைத்து ஓரக்கண்ணால் பார்க்கிறீர்கள், ஒருவரும் ஆயுதம் வைத்திருக்கக்கூடாது என்று கூறிவிட்டு விடுதலை புலிகள் மாத்திரம் ஆயுதம் வைத்திருக்கலாம் என்று கூறுகின்றீர்கள்.

“வேறு எந்த அரசியல் கட்சியும் அங்கே செயல்படக்கூடாது” என்று விடுதலைப்புலிகள் கூறுகிறார்கள். நூற்றுக்கணக்கான வாலிபர்கள் தினமும் அடக்கப்பட்டு இம்சிக்கப்படுகிறார்கள். அரசியல் தலைவர்கள் கொலைசெய்யப்படுகிறார்கள். ஆனால் நீங்கள் எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. இந்த நிலையில் மக்கள் பிரதிநிதிகள் தமது தொகுதிகளுக்குச் சென்று மக்களைச் சந்திப்பது எப்படி?

நாடாளுமன்ற உறுப்பினருக்கே இந்தக்கதி என்றால்?

கௌரவ சபாநாயகர் அவர்களே! இது ஒரு அபாயகரமான நிலைமை. அலட்சியம் செய்துவிடமுடியாது. அண்மையில் சில வாரங்களுக்கு முன் காத்தான் குடியிலுள்ள கௌரவ ஹிஸ்புல்லா எம்.பி.யின் வீட்டுக்குச் சென்று, அவ்

கிருந்த பாதுகாப்பு வெளிச்சத்தை-உங்கள் நண்பர்களான புலிகள் எடுத்துச் சென்றுள்ளார்கள். சகோ ஹிஸ்புல்லாவின் தாயார் குறுக்கிட்டு “இது எம்.பி யான எனது மகனின் பாதுகாப்புக்காக இலங்கை அரசாங்கத்தால் தரப்பட்டது” என்று சொல்லியிருக்கிறார். அதற்கு, “அது கிடக்குது ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கம்! நாங்கள்தான் இந்தப் பகுதிக்கு அரசு! நாங்கள் கொண்டுவரவேண்டாம்!” என்று சொல்லி அந்த மின்சார விளக்கை கொண்டுவர விட்டனர்.

இது மிகவும் கவலைக்குரிய விஷயம். புறக்கணித்து தள்ளிவிடக் கூடிய தல்ல! சகோ. ஹிஸ்புல்லா ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர், அவருடைய பாதுகாப்புக்காக அரசாங்கம் இந்தச் சாதனத்தை கொடுத்திருந்தது.

தினமும் இந்தச் சபையில் நீங்கள், அவர்களுக்காகப் பரிந்து பேசி உங்களால் போஷிக்கப்படும் இக்குழுவினர், இந்த விதமாக நடந்துகொள்ளத் தூண்டும் தாற்பரியமும், தைரியமும் என்ன? ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினருக்கே இந்தக்கதி என்றால், ஒரு சராசரி மனிதனின் கதி எவ்வாறு இருக்கும்! என்பதை சிந்தித்துப்பாருங்கள், அவனது அன்றாட வாழ்க்கை எவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டிருக்கும் என்று நினைத்துப்பாருங்கள்.

வடக்கு கிழக்கு மட்டும் இரட்டை வரியா?

வடக்கு கிழக்கில் ஏற்பட்டுள்ள அராஜக நிலைமை. சுதந்திரமாக-சமாதானமாக வாழவிரும்பும் ஒரு பிரஜைக்கு எவ்வளவு கவலையை ஏற்படுத்தும்? பாதுகாப்பு, பந்தோபஸ்து அனைத்தும் நிர்மூலமாக்கப்பட்டுவிட்டன! அங்கே சட்டமும், ஒழுங்கும் அறவேயில்லை. பொலிஸ் நிலையங்கள் செயலிழந்து விட்டன. “வடகிழக்கிலுள்ள பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களைத் திருப்பி அழைத்தால் அரசாங்கம் கோடிக்கணக்கான ரூபாவை மிச்சம் பிடிக்கலாம்” என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும். அவர்கள் அங்கே எவ்விதமான கருமமும் செய்யவில்லை. அவர்களை வேலை செய்யவிடுகிறார்களில்லை. முறைப்பாடு அல்லது புகார் செய்வதற்காக பொலிஸ் நிலையங்களுக்குப் போவது தண்டனைக்குரிய ஒரு குற்றமாக புலிகள் கருதுகிறார்கள். பொலிஸ் நிலையங்களுக்குப் போகின்றவர்களுக்கு கடுமையான தண்டனை விதிக்கப்படுகிறது.

நீதி மன்றங்களை மூடும்படி புலிகள் உத்தரவு!

நீதிமன்றங்கள் மூடப்பட்டுவிட்டன. நீதிமன்றங்களை மூடிவிடும்படி நீதிபதிகளுக்கு ஆணை பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது! சாதாரண பாமரமக்களிடமும் வரிகள் அறவிடப்படுகின்றன. வடக்கு கிழக்கு மாகாணத்துக்கு மட்டும் இரட்டைவரி அறவிடப்படுகின்றது.

மக்களிடமிருந்து அறவிடப்படும் வரிகளுக்கு புலிகள் தமது முத்திரைபொறிக்கப்பட்ட பற்றுச்சீட்டுகளை வழங்குகின்றனர் “புலிகளுக்கு வரி செலுத்துவோர் இலங்கை அரசின் வரிகளில் இருந்து விதிவிலக்களிக்கப்படுவார்கள்” என்று ஒரு திருத்தச்சட்டத்தை தங்களின் உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தில் கொண்டு வர அரசாங்கம் உத்தேசித்துள்ளதா? சகிக்க முடியாத அளவுக்கு வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரித்திருக்கின்ற இந்த வேளையில் செயற்கையாகவும் இந்த இரட்டை வரி விதிப்பு விவகாரம் பண வீக்கத்தை ஏற்படுத்திவிட்டது!

வடக்கு கிழக்கில் தாறுமாறாக விலைவாசி உயர்வு!

4

சபாநாயகர் அவர்களே! இந்த நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளிலுள்ள விலைவாசிகளைவிட வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் அதிக விலை கோரப்படுகிறது. பெற்றோல்-சவர்க்காரம்-சீனி, எந்த ஒரு பொருளைப் பார்த்தாலும் அதற்கு ஏனைய இடங்களை விட இந்த இரு மாகாணங்களிலும் இரண்டு ரூபா, மூன்று ரூபா அதிகமாக இருப்பதையே காணலாம்.

முதலாளி - தரகர் - வியாபாரி முதலியோர் இந்த வரிகளை அறவிட்டு புலிகளுக்குச் செலுத்துகிறார்கள். சாதாரண மக்களிடமிருந்து அறவிட்டுதான் இந்த வரி செலுத்தப்படுவதால் அப்பாவிமான மக்களே இந்தப் பளுவை சுமக்க வேண்டி ஏற்பட்டிருக்கிறது.

முதலாளிமாருக்கோ - வியாபாரிகளுக்கோ இதில் எந்த விதமான கஷ்டமும் இல்லை. நுகர்வோர்களாகிய மக்களின் தலைகளிலேயே சுமை ஏற்றப்பட்டு அவர்களின் தலைகளில் பொழுது விடிகின்றது.

கௌரவ பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் அவர்களே! முதலாளிகள் மேலதிக பணத்தை வசூலித்து, அவர்களே எடுத்துக்கொண்டு புலிகள் மீது பழியைப் போடுகிறார்கள் “என்று கூறுவதில் எந்த விதமான நியாய முயில்லை! உண்மையுமில்லை. நீங்கள் புலிகளை ஆதரித்து, அவர்களுக்காகப் பரிந்து பேசுவதை என்னால் புரிந்து கொள்ள முடியும்! ஆனால் “நீதிபதிகள் தீர்ப்பளிக்கலாம்! ஆனால் அதேசமயம் அவர்களும் மதிப்பீட்டுக்கு ஆளாகிறார்கள்” என்று, ஒரு பழமொழி உண்டு. உங்களுக்கு இது ஒரு தர்மசங்கடமான நிலைதான். நீங்கள் உங்கள் அரியாசனத்தில் அமர்ந்திருக்கும்வரை மக்கள் என்னிடம் தினமும் வந்து கொண்டேயிருக்கிறார்கள்.

தீக்கோழிச் சாகசம் சரிவராது!

“நான் எனது தொகுதிக்குப் போகவில்லை. அதனால் ஒன்றுமே தெரியாது” என்று கௌரவ மின்சார, வலு அமைச்சர் கே.டி. எம். சி. பண்டார கூறுவது ஒரு சிறுபிள்ளைத்தனமான கூற்றாகும். நீங்கள் ஒவ்வொருவரும், ஒவ்வொருநாளும் உங்கள் தொகுதிக்குச் சென்று எல்லாரையும் சந்தித்து விஷயங்களை அறிகின்றீர்களா? உங்களை நீங்களே ஏமாற்றிக் கொள்கின்றீர்கள், நீங்களும் தகவல்களில்லாத தங்கியிருக்கின்றீர்கள். என்னுடைய மக்கள் மட்டுமல்ல எல்லா சமூகத்தவர்களும் என்னிடத்தில் வருகிறார்கள். அதுதான் உண்மையான யதார்த்த நிலை. தீக்கோழிச் சாகசம் செய்வது சுலபம், புலிகளின் கூற்றுப்படி “மக்கள் சுயமாகவே அவர்களுக்கு அள்ளிக்கொடுக்கின்றார்கள்” என்பதை நம்புவதற்கு எந்தவிதமான காரணமும் இல்லை.

கௌரவ விஜயரத்தின அவர்கள், “முஸ்லிம் காங்கிரஸைவிட விடுதலைப் புலிகளை அதிகமாக மக்கள் விரும்புகிறார்கள்” என்று, கூறுகின்றார். அதற்கு காலம் பதில் சொல்லும். ஒரு நேர்மையான சுயமான தேர்தலை நடத்த முடியுமானால் மக்கள் யாரை அதிகமாக நேசிக்கிறார்கள்? என்பதை நிரூபிக்கலாம். உங்களின் இன்றைய தர்மசங்கடமான நிலையை நான் உணருகிறேன்.

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் - விடுதலைப்புலிகள்; பகை ஏற்படுத்த முயற்சி?

மக்களுக்கு எதிராக கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டுள்ள அடாவடித்தனங்களுக்கு விடைசொல்லவேண்டிய பொறுப்பு வாய்ந்த ஒரே யொருவராக நீங்கள்தான் இந்தச் சபையில் இருக்கின்றீர்கள். அதனால் உங்களுக்கு அதிகமான கஷ்டங்கள் உண்டு. பாதுகாப்பு அமைச்சரான நீங்களே இதற்கு மறுமொழிகூறவேண்டும். நீங்கள் அவர்களுக்கு ஆதரவு அளிக்கவேண்டியதுதான், ஆனால் அதே சமயம் நீங்கள் சற்று அதிகமாகவே போய்விட்டீர்கள் என்பதுதான் எனது அவதானக் குறிப்பாகும்.

உங்கள் பாத்திரத்தை நீங்கள் நடியுங்கள். நாங்கள் எங்கள் பாத்திரத்தை நடிக்கிறோம்,

கௌரவ பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் அவர்கள் "விடுதலைப்புலிகள் அவ்வளவு கெட்டவர்கள் என்றால் ஏன் உங்கள் மக்கள் அவர்களுக்கு எதிராக புரட்சியில் எழவில்லை?" என்று கேட்கிறீர்கள். அதுதான் உங்களுடைய தந்திரோபாயமா? புலிகளுக்கு எதிராக எங்களின் கக்கள் கிளர்ந்தெழவேண்டும்! என்று, நீங்கள் விரும்புகின்றீர்கள்! உங்களின் மனதில் எதைப் புதைத்துவைத்திருக்கின்றீர்கள் என்பதை அறியத்தான் முயன்றேன். நேற்று இந்தச் சபையில், "நீங்கள் இரத்தக்களரியை விரும்புகின்றீர்களா?" என்று கேட்டீர்கள். ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியினர் இரத்தக்குளத்தில் நீச்சலடிக்க விரும்புகின்றார்களா?" என்று, வினவினீர்கள் இன்று. எங்கள் சமூகம் விடுதலைப் புலிகளை எதிர்த்து புரட்சி செய்ய வேண்டும் என்ற எண்ணத்தை எழுப்புகிறீர்கள்.

பொறுப்பு வாய்ந்த அமைச்சரவை உறுப்பினரிடமிருந்து இத்தகைய ஒரு யோசனை வெளிப்படுவதையிட்டு மனம் வருந்துகின்றேன். நிராயுதபாணியாகவுள்ள ஒரு சமூகம் புரட்சிசெய்வதென்றால் அதன் அர்த்தம் என்ன? இதன் விளைவு என்னவாகும்? என்பதை, எவரும் புரிதுகொள்ளமுடியும்.

மக்கள் எவ்வாறு புரட்சி செய்யலாம்? புலிகளுக்கு எதிராக கிளர்ந்தெழ வேண்டும் என்று நீங்கள் எதிர்பார்க்கின்றீர்கள். அப்பாவி மக்கள் மீது பழி சுமத்த எத்தனிக்கின்றீர்கள். ஆதரவற்ற நிராயுதபாணியான ஒரு சமூகத்தைக் காப்பாற்றும் கடமையில் இருந்து தவறிவிட்டீர்கள், இப்போது மக்கள் புரட்சி செய்தால்தான் அவர்கள் சார்பில் நாங்கள் சொல்லும் புகார்களை கவனிப்போம் என்று கூறுகின்றீர்கள்.

‘நாங்கள் ஆயுதம் தாங்கியவர்களுடன் மாத்திரமே பேசுகின்றோம்’

நாங்கள் விபியாவுக்கோ, வேறு எந்த நாடுகளுக்கோ சென்று-யுத்தம் செய்யப்போகிறோம். ஆயுதங்கள் தாருங்கள் என்று கேட்கவில்லை.

தற்போது நடந்துகொண்டிருக்கும் இந்த விஷயங்களைப்பற்றி இந்தச் சபையில் ஒரு நாள் நான் உரையாடும்போது, "ஏன் நீங்கள் முஸ்லிம்களை கலந்துபேசவில்லை? அவர்களின் அபிலாஷைகளைக் கேட்கவில்லை?" என்று நான் வினவினேன் அப்போது நீங்கள் "நாங்கள் ஆயுதம் தாங்கியவர்களுடன் மாத்திரம்தான் பேசுகின்றோம்" என்று, நீங்கள் விடை தந்தீர்கள். உங்களுடைய பதில் அதுதான், உங்களுடைய தீர்க்கமான முடிவு அவ்வாறாக இருந்தால் நிராயுதபாணியாக நிற்பதுதான் உங்களோடு பேச்சுவார்த்தைக்கு வரத்தடை என்றால் நாங்கள் அதற்கு தகுதியுடையோராகத் தயாராகவோம் என்று சொன்னோம்.

"ஆயுதம் தரித்தோருடைய உணர்வுகளை புரிந்துகொள்ளக்கூடிய மனப்பான்மைதான் உங்களிடம் இருப்பதால் நாங்களும் அவ்வாறு ஆயுதம் தாங்கினால்தான் எங்களோடும் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவீர்கள்" என்று குறிப்பாக கூறுகின்றீர்கள். அதாவது, உங்கள் பேச்சிலிருந்து, "ஆயுதம் தரிக்காவிட்டால் எங்களுடன் பேசமாட்டீர்கள்" என்ற அர்த்தத்தான் அதில் தொனிக்கின்றது, **பாதுகாப்புத்தரவில்லை!**

நாங்கள் விபியாவுக்கோ-வேறு தேசங்களுக்கோ சென்று ஆயுதம் கேட்கத் தேவையில்லை. இந்தச் சபையில் நாங்கள் ஆற்றிய உரைகளைப்பாருங்கள். ஹான்சாட்டைப் புரட்டுங்கள், நான் உங்களிடம் ஆயுதம் கோரியிருக்கிறேன். வடகிழக்கில் மாகாணசபை நடைமுறையில் இருந்த காலத்தில் மாகாணசபை

6

உறுப்பினர் அலி உதுமான் அவர்கள் 1989-ஆகஸ்ட் 7ம் திகதி சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். "வடக்கு-கிழக்கு மாகாணசபை முஸ்லிம் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களைத் தவிர இந்த நாட்டிலுள்ள சகல மாகாணசபை உறுப்பினர்களுக்கும் ஆயுதமும் பாதுகாப்பும் வழங்கியிருக்கின்றீர்கள்" என்று, நான் அப்போது சொன்னேன். அப்போது "பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளருக்கு இன்றே கட்டளையிடுகிறேன். அவர் பாதுகாப்பு வழங்குவார்" என்று வாக்களித்தீர்கள், ஆனால் நீங்கள் அவ்வாறு செய்யவில்லை.

சம்மாந்துறை தீக்கிரையாக்கப்பட்ட பொழுது!

கௌரவ உறுப்பினர் அப்துல் மஜீது அவர்களின் சகோதரர். முஷ்தாக் அலி சம்மாந்துறையில் கொலை செய்யப்பட்டார். அடுத்த நாள் இச்சபையில் குரல் எழுப்பினேன். சம்மாந்துறை மக்களுக்குப் பாதுகாப்புக் கோரினேன். "கட்டளையிடப்பட்டிருவிட்டது, பாதுகாப்புக்கிடைக்கும்" என்று கூறினீர்கள். அந்தப் பாதுகாப்பும் அறவே தரப்படவில்லை.

1989 மே மாதம் சம்மாந்துறை தீக்கிரையாக்கப்பட்டது. நீங்களும் எம்மோடு விஜயம் செய்தீர்கள். சம்மாந்துறை மக்களுக்கு நீங்கள் என்ன வாக்குறுதி கொடுத்தீர்கள்? "கவலைப்படவேண்டாம். ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தை நாளைக்கே அனுப்புகிறேன்" என்று சொன்னீர்கள். அந்த மக்களைப் பாதுகாக்க ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தை அனுப்பினீர்களா? நீங்கள் கொடுத்த வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற உங்களால் முடியவில்லை.

"இந்திய தளபதிகள் அதற்கு இடங்கொடுக்கவில்லை, என்று அவர்களை குற்றம் சொல்லுகின்றீர்கள். அதாவது இந்தியப்படை இருந்தபடியால் உங்களால் முடியவில்லை என்கிறீர்கள். அது மாத்திரமல்ல, "என்னை என்னதான் செய்யச் சொல்லுகிறீர்கள்? "என்று இப்போது கேட்கிறீர்கள்! இப்போது, இராணுவத்தை அல்லது பொலிவை அனுப்பி நிலைமையைக் கட்டுப்படுத்த உங்களால் முடியுமா? ஏன் இன்று அதை செய்யவில்லை? உங்களால் முடியுமா!

அல்லாஹ்வின் நாமத்தை இழுக்க வேண்டாம்!

"நான் உங்கள் எவருக்கும் பாதுகாப்பு அளிக்க மாட்டேன்" என்றும் கூறுகின்றீர்கள். உண்மை என்ன வென்றால் எங்களில் யாரையும் பாதுகாக்க உங்களால் முடியாது. நாங்கள் உங்களுடைய தயவில் உயிருடன் இருக்கவில்லை. அல்லாஹ் ஒருவனின் தயவில்தான் இருக்கின்றோம். எங்களைக் காப்பாற்றுவதும் அவன் ஒருவன்தான். இப்படி நாங்கள் சொல்லும்போது "உங்களின் அல்லாஹ்விடம் போய்ச் சொல்லுங்கள்! அங்கு போய் என்ன நடக்கின்றது என்று பாருங்கள்" என்று சொல்லுகின்றீர்கள்.

நீங்கள் பிரபாகரனை மக்கள் மத்தியில் வரும்படி கேட்டீர்கள்! ஏன் பிரபாகரன் வரவில்லை?

"இறைவனின் நாமத்தை இங்கு இழுக்காதீர்கள்" என்று கௌரவ சபாநாயகர் அவர்கள் கூறுகின்றார், அதற்கு "இறைவன் உங்களைக் காப்பாற்றுவா போகிறார்" என்று கேட்கிறீர்கள். நிச்சயமாக அல்லாஹ்தான் எங்களைக் காப்பாற்றுவார். ஆனால் இறைவனிடம் பாதுகாப்பு கோருவதற்காக நான் இங்கு வரவில்லை.

"அவரைப் பேச விடுங்கள். கிழக்குமாகாண நிலைமை பற்றி அவர் சிறப்பான விளக்கத்தை தந்து கொண்டிருக்கிறார். தயவு செய்து அவர் பேசுவதற்கு வாய்ப்புக்கொடுங்கள்" என்று கௌரவ சபாநாயகர் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்!

கௌரவ விஜயரத்தின அவர்களே! நீங்கள் கையாளும் உபாயம் என்னவென்று

பதை நாங்கள் அறிவோம். இந்த விவகாரம் உங்களுக்கு மனக்கிலேசத்தை உண்டாக்குகின்றது. உங்களை நாம் தூண்டவில்லை. நீங்களே உங்களைத் தூண்டிக்கொள்கின்றீர்கள். என்று, மிகவும் தாழ்மையுடன் சொல்லிக்கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

கௌரவ சபாநாயகர் அவர்களே! விஷயம் என்ன வென்றால் மக்கள் துன்பக்கடலில் மூழ்கிக்கொண்டிருக்கின்றார்கள். கௌரவ மந்திரி அவர்கள் என்னைப் பேசவிடுகிறாரில்லை.

"தயவு செய்து அவரைப் பேசவிடுங்கள். அவருக்கு நேரம் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் நிலைமையைத் தெளிவாக விளக்குகிறார். அவர் பேசுவதற்குச் சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படவேண்டும்" என்று, சபாநாயகர் அவர்கள் கூறுகின்றார்.

"என்னுடைய நேரத்தில் ஐந்து நிமிடங்களை எடுத்துக்கொள்ளுங்கள்,, என்று, கௌரவ அமைச்சர் தாராள மனதுடன் சொல்லுகின்றார். கொஞ்ச நேரத்துக்கு முன்பு சஞ்சலத்தோடு தத்தளித்த நீங்கள், சண்டைக்கு வந்தீர்கள் இப்போது, புன்முறுவல் பூக்கின்றீர்கள். இதன் அர்த்தம் என்ன? என்று கேட்டால், "இதுதான் அரசியல்" என்கிறீர்கள். "உண்மையில் இது அரசியல் இல்லை. அரசியலில் ஒரு விளையாட்டாக இருக்கலாம்" என்று நினைக்கிறேன்.

இந்த விவகாரம் வெறும் வாய்ப்பேச்சினால், சொற்பிரயோகங்களினால் முறியடிக்கக்கூடியதல்ல! விவாதம் வேறு! உண்மைவேறு! இது மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கையோடு சம்பந்தப்பட்ட மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளைப் பாதுகாக்கின்ற அதிமுக்கியத்துவம் வாய்ந்த விஷயமாகும்.

நீதி, நியாயமும் இல்லை — முறைப்பாடு செய்ய சதந்திரமும் இல்லை.

மக்களின் உயிரைப் பாதுகாக்கும் பொறுப்பு அரசாங்கத்தின் மீது கடமையாக்கப்பட்டுள்ளது. கிழக்கு-வடக்கு மாகாணங்களில் மக்களின் பாதுகாப்புக்கு என்ன இருக்கிறது? அதற்காக எந்த எந்த நிறுவனங்கள் இருக்கின்றன என்கின்ற ஒரு சாதாரண கேள்வியையே நாம் இங்கு இன்று எழுப்ப முற்பட்டோம். ஏதாவது ஒரு சம்பவம் நடந்தால் அது பற்றி முறைப்பாடு செய்வதற்கு என்ன சந்தர்ப்பம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. நீதி நியாயம் பெறுவது ஒருபுறம் இருக்கட்டும். முறைப்பாடு செய்வதற்குக்கூட உரிமையில்லை. சதந்திரமும் இல்லை.

அரசாங்கத்தின் ஆணைகள், கட்டளைகள், அனைத்தும் அங்கு செயலிழந்து விட்டன. மக்கள் மத்தியில் பணி செய்வதற்கு அரசியல் கட்சிகளுக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளன. நடுவழியில் ரெயில் வண்டிகள் நிறுத்தப்பட்டு சோதனைகள் நடத்தப்படுகின்றன. நாளுக்கு நாள் சந்திகளிலும், வீதிகளிலும் நிரந்தர நினைவுச் சின்னங்கள் நிர்மாணிக்கப்படுகின்றன, அவர்களுடைய பார்வையில் டேற்றங்குறை கண்டு அந்த இடத்திலேயே அபராதம் விதிக்கப்படுகிறது.

தகுதி வாய்ந்த நீதிமன்றங்களால் வழங்கப்பட்ட தீர்ப்புகள், நிராகரிக்கப்பட்டு மாற்றப்படுகின்றன. நீதிமன்றங்களில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்குகளை அங்கு விசாரணை செய்வதற்கு முன்பே புலிகள் குறுக்கிட்டுத் தீர்ப்பு வழங்குகின்றனர். நீதிமன்றங்களில் ஏற்கனவே வழங்கப்பட்ட தீர்ப்புகளை நேர் எதிரான முறையில் மாற்றி புலிகள் பல வழக்குகளுக்கு தீர்ப்பு வழங்கியுள்ளனர். காணி, பூமிகள் வியாபார நிறுவனங்கள் பலாத்காரமாக எடுக்கப்பட்டு அவர்களால் ஆட்சி செய்யப்படுகின்றன.

8

கௌரவ சபாநாயகர் அறிக்கை!

சபாநாயகர் அவர்கள், "ஓவ்வொரு உறுப்பினரும் தமது தொகுதிகளுக்குச் சென்றுவர சதந்திரம் இருக்கவேண்டும். அதற்கான ஏற்பாடுகளையும், பாதுகாப்பையும் வழங்கவேண்டிய பொறுப்பும் இருக்கின்றது. அவ்வாறு இல்லாது போனால் நாடாளுமன்ற ஜனநாயகம் நடவாது. நாடாளுமன்றம் அர்த்தமற்றதாகிவிடும். சபாநாயகராக அமர்ந்து கொண்டு இந்த அறிக்கையை விடுக்கின்றேன். உறுப்பினர்கள் தமது தொகுதிகளுக்கு விஜயம் செய்யும் சதந்திரம் மிக மிக அவசியம்" என்று சபாநாயகர் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்.

கௌரவ ராஜாங்க அமைச்சர் அவர்களும் அதை முற்றாக ஒப்புக்கொள்வதாகக் கூறுகின்றார்.

இராஜாங்க அமைச்சர் அஸ்வர் குறுக்கீடு!

இடையில், "குறிப்பிட்ட உறுப்பினர்கள் தமது செயல்களின் காரணமாக தமது தொகுதிகளுக்குப் போகமுடியாமல் இருந்தால். அரசாங்கம் அதற்கு என்ன செய்யலாம்? வடகிழக்கில் இப்பொழுது அமைதி நிலவுகிறது. தற்போது அங்கு சமூகமான நிலை தென்படுகின்றது. தாமே தேடிக்கொண்ட விளையால் அவர்கள் தமது தொகுதிகளுக்குப் போக முடியாமல் இருந்தால் நாம் என்ன செய்யமுடியும்? கௌரவ பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர்தான் என்ன செய்யலாம்?" என்று, கௌரவ ராஜாங்க அமைச்சர் அஸ்வர் அவர்கள், கேட்கிறார்.

‘தொகுதிகளுக்குப் போய்வர சதந்திரம் வேண்டும்!’ --சபாநாயகர்

"எனக்கு கிடைத்துள்ள தகவல்களின்படி, பிரதிநிதிகள், தமது தொகுதிகளுக்குச் சென்று தமது கடமைகளை நிறைவேற்ற முடியாமல் இருக்கின்றது. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அச்சமின்றி தமது தொகுதிகளுக்குச் சென்றுவர சதந்திரம் இருக்கவேண்டும்." என்று, கௌரவ சபாநாயகர் அவர்கள் குறிப்பிட்டதையிட்டு நான் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர், "நாங்கள் அங்கே போக விரும்பவில்லை என்று கூறுகின்றார், அவர் எங்களைத் தோளில் சுமந்துகொண்டு போகத்தேவையில்லை, தேர்தலில் பங்குபற்றாத, மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படாத தமிழ் கழ விடுதலைப்புலிகளுக்கு கொடுத்திருக்கும் வாய்ப்பு, வசதிகள் போல எங்களுக்கும் தாருங்கள். நீங்கள் இங்கேயே இருங்கள், எப்படிப்போவது என்று எங்களுக்குத் தெரியும்! கிழக்கு மாகாணம் சென்று மாதக்கணக்கில் நான் அங்கு தங்குவேன். எனது மக்களிடம் தங்கி இருப்பதற்கு நான் ஆயத்தமாக இருக்கிறேன். என்னை நீங்கள் தோளில் சுமந்து செல்லவேண்டும் என்று கேட்கவில்லை.

ஐயா! சபாநாயகர் அவர்களே! கௌரவ ராஜாங்க அமைச்சர் அஸ்வர் அவர்கள் அநாவசியமாகக் குறுக்கிடுகின்றார். என்னைப்பேசவே விடுகிறாரில்லை, நான் எப்படி ஐயா எனது உரையை முடிப்பேன்? இன்னும் இரண்டு நிமிடங்கள் மாத்திரம் தரப்போவதாக நீங்கள் சொல்கிறீர்கள். தயவு செய்து என்னை மன்னிக்கவேண்டும். ஒரு கசப்பான நிலையை நான் உருவாக்க விரும்பவில்லை. அவசரமான, பொது விஷயம் ஒன்றைப்பற்றி பேசவேண்டும் என்று நான் நேற்று கோரியிருந்தேன். அதை ஆறு நிமிடங்களில் வாசித்து முடித்திருக்கலாம், ஆனால் இன்று, முப்பது நிமிடங்கள் ஒதுக்கியிருந்தபோதிலும் குறித்து வைத்திருக்கும் விஷயங்களை மட்டுமாவது எடுத்துச்சொல்ல முடியாமல் போயிற்று.

சபாநாயகர் அவர்களே! இன்னும் ஐந்து நிமிடத்தில் எனது உரையை முடித்துக்கொள்ள முயற்சிக்கிறேன். ஆனால் எனதுபேச்சுச் சதந்திரத்திற்குப் பங்கம் வராமல் காப்பாற்றும்படிவேண்டிக்கொள்கிறேன்.

-அடுத்த இதழில் தொடரும்.

இஸ்லாத்துக்கு எதிரான காழ்ப்புணர்ச்சியை

முறியடிப்போம்! ஈரான்-பஹரைன்-எமன் இணைந்து பிரகடனம்!

பஹரைன்-மனாமாவிலுள்ள ஈரான் இஸ்லாமியக் குடியரசின் தூதுவராலய பொறுப்பதிகாரி சகோ. ஹுசைன் நறாகியான், பஹரைன் வெளிநாட்டு மந்திரி ஷேக்முஹம் மத்-பின் முபாறக் - பின் ஹமாத் அல்-கலீபா அவர்களைச் சந்தித்து, ஈரான் வெளிநாட்டு மந்திரி, அலி அக்பர் விலாயத்தி அவர்களின் செய்தியொன்றைக் கையளித்தார்.

பஹரைன் வெளிநாட்டு மந்திரி, இஸ்லாமிய நாடுகள் மத்தியில் மேலும் ஐக்கியமும் ஒத்துழைப்பும் வலுப்பெற வேண்டும் என்று ஈரானிய அதிகாரியிடம் தெரிவித்தார். மேலும் இருநாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகள்-பரஸ்பர ஒத்துழைப்புப் பற்றியும் கருத்து பரிமாறிக்கொள்ளப்பட்டது.

முஸ்லிம் இணைப்பு

இது இவ்வாறிருக்க, ஏடனிலுள்ள ஈரானிய தூதுவர், மஹ்முத் இம்தியாஸ், அலி அக்பர் விலாயத்தியின் செய்தியொன்றை யெமன் தேச வெளிநாட்டமைச்சர் அப்துல்

அஸீஸ்-அல்தாலியிடம் கையளித்தார்.

இந்தச் செய்தியில் இஸ்லாமிய நாடுகளுக்கிடையிலான ஒத்துழைப்பு பற்றியும் அதே

வேளை இஸ்லாத்துக்கெதிரான உலகளாவிய காழ்ப்புணர்ச்சி பற்றியும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உலக நாடுகளின் ஆதிக்கவெறியும் சியோனிச வாதமும் புன்த இஸ்லாத்துக்கெதிரான தாக்குதலை அதிகரித்துள்ள அதே வேளை இவை அனைத்தும் உண்மையாகவே சல்மான் ருஷ்திக்கு அனுசரணையாகவே அமைந்துள்ளன என்றும் கருத்து வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

உலகளாவிய தலைமைத்துவம் மூலமாக

மட்டுமே அல்அக்ஸாவை மீட்டெடுக்க முடியும்!

“சர்வதேச நிறுவனங்களின் குரலுக்கு எவ்விதமான மதிப்பும் வழங்காமல் முஸ்லிம்களை அவர்கள் பிறந்த மண்ணிலிருந்தே விரட்டியடித்துக் கொண்டிருக்கும் இஸ்ரேலியர்களை இலங்கையிலிருந்தும் வெளியேற்றுவதற்கு மாண்புமிகு ஜனாதிபதி, கொழும்பில் இயங்கிவந்த இஸ்ரேல் நலன்

அவர் மேலும் உரையாற்றுவையில் “இஸ்ரேலியர்களைப் பற்றி அறிவது அவசியமாகும். உலகின் பல பாகங்களிலும் வாழ்ந்து வந்த யூதர்களை பலஸ்தீன மண்ணில் குடியேறுமாறும், அவர்களுக்கு சகல விதமான உதவிகளும், ஒத்தாசைகளும் வழங்கப்படுமென ஏகாதிபத்திய வெறிகொண்ட

களையும் அது கொடுத்துவியது” என்று குறிப்பிட்டார்.

மத்திய மாகாண சபை உறுப்பினர் சகோ. உபைதுல்லா உரையாற்றுகையில், அல்அக்ஸா பள்ளிவாசல் முஸ்லிம்களின் முதல் கிப்லா வாக நாயகம் (ஸல்) அவர்களால் பதினாலரை வருடமாகப் பேணப்பட்டு வந்தது இது தாஜத் நபி அவர்களால் அதிவாரமிடப்பட்டு அவரின் மகன் சுலைமான் நபி அவர்களால் கட்டி முடிக்கப்பட்டதாகும்.

அன்று ஜெர்மனியர்களால் துரத்தியடிக்கப்பட்டு, இருப்பதற்கு இடமில்லாமல் நாடோடிகளாக அலைந்து திரிந்த யூதர்களுக்கு பலஸ்தீன மக்கள் மனிதாபிமான அடிப்படையில் தம் மண்ணில் வாழ இடம் கொடுத்தார்கள். அதை யூத சாம்ராஜ்யமாக மாற்றுவதற்கு ஏகாதிபத்திய

சகோ. அப்துல்மஜீத் மாகா.ச உ.

காக்கும் பிரிவை மூடிவிட உத்தரவிட்டதன் மூலம் செயல்படுத்திக்காட்டியதை நாம் பாராட்டுகிறோம்.”

அண்மையில் அக்குரணை இலங்கை இஸ்லாமிய கவுன்சிலின் அனுசரணையுடன் பைத்துல் முகத்தல் மீட்பு ரூபகார்த்த வைபவம் நடைபெற்றபோது வடக்கு-கிழக்கு மாகாணசபை உறுப்பினர் ஜனாப் ஏ.எல்.அப்துல் மஜீது மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

அமெரிக்கா அறிவித்தது. அதன் நிறைவு பெற முடியாத ஆசைகளையும், அதன் நீண்டகாலத் தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்வதற்கு மத்திய கிழக்கில் யூத சாம்ராஜ்ய மொன்றை தோற்றுவிப்பதன் மூலமே சாத்தியமாகும். என்று அது நம்பியது. இந்தப் பின்னணியில்தான் உலகின் பல பாகங்களிலும் வாழ்ந்து கொண்டிருந்த யூதர்களை பலஸ்தீனம் வரச்செய்து, யூதக் கருவிகளையும், சகல வெள்ளைக்கார சாதனங்

ஐக்கியம், தன்னம்பிக்கை வலுப்பெற

வேண்டும்! ஈரான் - பஹரைன் - எமன்

அரபு நாடுகளுக்கிடையில் ஐக்கியத்தை ஏற்படுத்துவதற்கான எல்லாப் பிரயத்தனங்களையும் மேற்கொள்வதென்று நான்கு தேசங்களை உள்ளடக்கிய அரபு இணைப்புக் கவுன்சில் தீர்மானமெடுத்துள்ளது. இக் கவுன்சில் எகிப்து, ஜோர்தான், ஈரான், யெமன், ஆகிய தேசங்கள் அடங்கியுள்ளன.

அரபு நாடுகள் தொடர்பான பிரச்சினைகளில் இணைந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும் என்றும் கவுன்சிலின் செயலகம் விடுத்ததுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. குறிப்பாக அரபு தேசிய இனத்தின் பாதுகாப்பு, சமூக பொருளாதார முன்னேற்றத்தின் உறுதிப்பாடு ஆகியன பாதுகாக்கப்படவேண்டும் என்றும் அந்த அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

உள்நாட்டு அரசியலைத் தவிர்ந்து ஒவ்வொரு நாடுகளினதும் இறைமை, ஒருமைப்பாடுகூதந்திரம் ஆகியவைபாது

காக்கப்படுவதுடன் அரபுநாடுகளிடத்தில் உறுதியான ஒற்றுமையையும் பாதுகாப்பையும் ஏற்படுத்துவதே இந்த கவுன்சிலின் மூலாதாரக் கொள்கை எனவும் கவுன்சில் தெரிவித்துள்ளது.

இஸ்லாமிய பொருளாதாரம்

நடைமுறைப்படுத்தப்படவேண்டும்!

பாக். ஜனாதிபதி வலியுறுத்தினார்!

மனிதனால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட முதலாளித்துவ அமைப்பும், சோஷலிஸ அமைப்பும் மனிதனின் நலன்களையும், சுதந்திரத்தையும் நிச்சயப்படுத்தவில்லை. அது தோல்விகண்டுள்ளது. ஆகவே இஸ்லாமிய பொருளாதார அமைப்பு முறை பின்பற்றப்பட்டால் மனித குலம் மேம்பாடடையும்” என்று பாக். ஜனாதிபதி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

அவர், தனது அறிக்கையில் “ஆரோக்கியமான உற்பத்தி விநியோகம், சந்தைப்படுத்தல் அனைத்தும், நீதியாகவும் சமத்துவமாகவும் இஸ்லாத்தின் அடிப்படையில் மாத்திரமே செயல்படுத்தமுடியும்” என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அரபு நாடுகளின் பொருளாதார வளத்தைக் கருத்திற் கொண்டு அரபு நாடுகளுக்கும் ஐரோப்பிய சமூகம், ஜப்பான், சோவியத் யூனியன் ஆகிய தேசங்களுடன் உறவுகளை வளர்த்துக்கொள்வதன் அவசியத்தையும் ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசைன் எடுத்துக்காட்டியுள்ளார்.

மலேசியாவில்

பர்தாஉடை

மலேசிய மாதர் இஸ்லாமிய முறையிலான பர்தா உடை அணிவதில் ஆர்வம் காட்டுவதோடு பள்ளிவாசல் தொழுகையிலும் கலந்து கொள்கின்றார்கள். சர்வகலாசாலை மாணவிகள்-பாடசாலை மாணவிகள் அனைவரும் ‘பர்தா’உடை அணிந்து செல்வதன் மூலமாக இஸ்லாமிய தனித்துவத்தின் அடையாளம் பேணுவதில் சிரத்தையோடு செயல்படத் தொடங்கியுள்ளனர்.

மலேசியாவில்

பர்தாஉடை

மலேசிய மாதர் இஸ்லாமிய முறையிலான பர்தா உடை அணிவதில் ஆர்வம் காட்டுவதோடு பள்ளிவாசல் தொழுகையிலும் கலந்து கொள்கின்றார்கள். சர்வகலாசாலை மாணவிகள்-பாடசாலை மாணவிகள் அனைவரும் ‘பர்தா’உடை அணிந்து செல்வதன் மூலமாக இஸ்லாமிய தனித்துவத்தின் அடையாளம் பேணுவதில் சிரத்தையோடு செயல்படத் தொடங்கியுள்ளனர்.

தவறான அர்த்தத்தில் குர்ஆன் வெளியீடு

புனித குர்ஆனை தவறான அர்த்தத்தோடு வெளியிட்ட பிரான்ஸின் பிரகர நிறுவன மொன்றை, குவைத்தின் பிரபல இஸ்லாமிய அறிஞர் வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளார்.

ருனீஷியாவைச் சேர்ந்த யூஸூப் சித்தீக் என்பவரால் தவறான அர்த்தத்துடனான படங்களுடன் குர்ஆனை வெளியிட்டுள்ள இந்த செயல் “சாத்தானின் வசனங்களை வெளியிட்ட சல்மான் றுஷ்தியின் செயலைப்போன்றதே! என்று குவைத் சர்வகலா

சாலையின் இஸ்லாமிய சட்டத்துறைத் தலைவர் சகோ. முஹம்மது பாயி தல் வஹ தெரிவித்துள்ளார்.

படங்களைப்போட்டு வெளியிடப்பட்டுள்ள குர்ஆனின் வசனங்கள், இஸ்லாம் மார்க்கத்துக்கே முற்றிலும் முரண்பட்டதாகும். ஆகவே குர்ஆனை அவமதிக்கும் இந்தச் செயலை இஸ்லாமிய உலகம் கண்டிக்கவேண்டும். மேலும் இந்த படுமோசமான செயல் கொலைக்குற்றத்துக்கு ஒப்பானதுமாகும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சர்வதேச நிறுவனங்களுக்கும்

முஸ்லிம் உலகுக்கும் பகிரங்க

வேண்டுகோள்!

“சியோனிஸ இஸ்ரேலர்களின் கைகளிலிச்சி புனித மிழந்து, பொலிவிழந்துவரும் பைத்துல்முகத்தலை மீட்க சர்வதேச முஸ்லிம் நிறுவனங்களும், முஸ்லிம் உலகமும் முன்வரவேண்டும்” என்று அதி உயர் இஸ்லாமிய நிறுவனம் பகிரங்க வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது!

இஸ்லாத்தை மாசுபடுத்தும் நைங்கியத்திலும், குர்ஆன் பிரதிகளை கிழித்தும், பள்ளி வாசலை தீயிட்டு எரித்தும் கேவலப்படுத்தும் அனர்த்தங்களிலும் சியோனிஸ சக்திகள் தீவிரம் காட்டி வருகின்றன.

ஆகவே முஸ்லிம் உலகம் இந்த விடயத்தில் அசட்டையாயிராது தீவிரமான செயலாக்கம் காட்டவேண்டும் என்றும் கேட்டுள்ளது.

இஸ்ரேல் பிரிவை மூடியது விவேகமான செயலாகும்!

அரபு நாட்டுத் தூதுவர் கவுன்சில்பாராட்டு

கொழும்பில் இயங்கிவரும் இஸ்ரேல் நலன்காக்கும் பிரிவை மூடிவிட, அதி உத்தம ஜனாதிபதி றணசிங்க பிரேமதாஸ எடுத்த முடிவை இலங்கையிலுள்ள அரபு நாட்டுத் தூதுவர்களின் கவுன்சில் பெரு மகிழ்ச்சியோடு வரவேற்று அறிக்கை விடுத்துள்ளது.

இந்த முடிவு அரபு நாடுகளுக்கும் இலங்கைக்குமிடையிலான உறவுகளை சகல மட்டங்களிலும் மேலும் விரிவு படுத்திக்கொள்ள சாத்தியமானதாயிருக்கிறது என்று மேலும் அந்த அறிக்கை தெரிவிக்கின்றது.

அந்த அறிக்கை மேலும் தெரிவிப்பதாவது:- இலங்கையில் இந்த துணி கரமான முடிவு எடுக்கப்பட்டது.

துப்பாக்கி சுடும் போட்டியில் ஈரான்-பங்களாதேஷ் முஸ்லிம் பெண்கள்!

பங்களாதேஷ்-ஈரான் ஆகிய நாடுகளின் பெண்கள் குழுவினர் சர்வதேச துப்பாக்கி சுடும் போட்டியில் பங்குபற்றுவதற்காக விரைவில் பீக்கிங்கில் நடைபெறவிருக்கும் ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிக்கு செல்லவிருக்கின்றனர்.

“இஸ்லாமிய முறையிலான உடையில் பெண்கள் போட்டிகளில் பங்குபற்ற வேண்டும்” என்ற ஈரானின் வேண்டுகோளுக்கு பங்களாதேஷ் இணங்கியுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஊர் ஜமாஅத்தை பிரமுகர் குழப்புகிறார்!

மருதமுனை பள்ளிவாசலில் அரசியல் தலையீடு! ஜனாதிபதியின் கட்சி சார்பற்ற போக்குக்கு சவால்! விஷயம், நாடாளுமன்றம் வருகிறது!

கிழக்கிலங்கையின் பெரும் பாலான பள்ளிவாசல்களில் பாரம்பரிய "குடிவழி" முறையாக குடும்பங்களிலிருந்தே பள்ளிவாசல் நிர்வாகத்துக்கு தர்மகர்த்தாக்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டுவருவது வழக்கமாகும்.

அதே அடிப்படையில், மருதமுனை மஸ்ஜிதுல் கபீர் பள்ளிவாசலுக்கான தர்மகர்த்தாக்கள் சபை, அண்மையில் கல்முனை உதவி அரசாங்க அதிபர் ஜனாப் முயீனுதீன் அவர்களின் முன்மொழியில் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

மேற்படி பள்ளிவாசலுக்கு 27 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஒரு தர்மகர்த்தா சபை ஏகமனதாக தெரிவு செய்யப்பட்டு உத்தியோக பூர்வமாக வக்பு சபைக்கும் அறிவிக்கப்பட்டது.

அத்துடன், பாரம்பரியமாக சுழற்சி முறையில் ஒவ்வொரு குடிக்கும் கிடைத்து வந்த தலைவர், செயலாளர்,

இஸ்ரேல்...

-8ம் பக்கத் தொடர்ச்சி பிரச்சினைக்கு நீதியான நிர்ணய சமாதானத் தீர்வு காண எடுக்கும் சர்வதேச பிரயத்தனங்களிலொன்றாகவே நாம் கருதுகின்றோம். நடைமுறைப்படுத்தவேண்டுமென்ற சமாதானத் தீர்வுகள் அனைத்தையும் இஸ்ரேல் நிராகரித்து வருவதோடு, பலஸ்தீன மக்களின் சட்டநீதியான உரிமைகளையும், அவர்களின் தாயகத்தை சொந்த மண்ணில் நிலைநிறுத்திக்கொள்ள விரும்புவதையும் உதாசனம் செய்து வருகிறது.

சர்வதேச மட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் சமாதான முயற்சிகளையும், இணக்கத்தையும் மீறி-தனது ஆக்கிரமிப்புக்களையும், எல்லை விஸ்தரிப்புக்களையும் இஸ்ரேல் அதிதூரி தமாகச் செய்து வருகிறது. இலங்கை அரசின் இந்த தீர்மானம், இலங்கை-அரபு நாடுகளின் உறவுகளை மட்டும் பலப்படுத்தவில்லை. மேலும் இது புதிய நிர்மாணப் பிணைப்பையும், உலகில் பரந்துவாழும் சமாதானத்தை நேசிக்கின்ற கோடான கோடி மக்களின் உள்ளங்களிலும் தைரியத்தையும், மகிழ்ச்சியையும் ஏற்படுத்தும் என்பதில் ஐயமில்லை, என்று எமது தூதுவர்கள் கவுன்ஸில் நம்புகின்றது.

இறுதியாக-இத்தருணத்தில் விவேகமும், புத்திசாதுரியமும் நிறைந்த ஜனாதிபதியாக விளங்கும் மாண்புமிகு ஆர். பிரேமதாஸ் அவர்களின் தலைமைத்துவத்துக்கும், அவரினது உன்னதமான அரசாங்கத்துக்கும், அன்பான நாட்டு மக்களுக்கும் எமது ஆழமான நன்றியையும், பாராட்டுதலையும் தெரிவித்துக்கொள்வதில் அரபு நாட்டு தூதுவர்கள் கவுன்ஸில் புளகாங்கிதம் அடைகின்றது.

பொருளாளர் பதவிகளும் அவரவர் குடிகளுக்கு ஒதுக்கப்பட்டு ஏகமனதாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு உத்தியோக பூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது ஆயினும், பள்ளிவாசல் தலைமைத்துவத்தை இஸ்லாமிய வாழ்வும், தகுதியும் ஒழுக்க சீலமுமுள்ள ஒருவரே ஏற்கவேண்டும்' என்றும் தமது கிராமத்தில் எழும்பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுக்காமல், கடந்த பயங்கரவாதக்காலங்களில் தங்களைக் கைவிட்ட' அந்த அரசியல்

தமிழ் மொழி...

10ம் பக்கத் தொடர்ச்சி இல்லாத நிலையில் தான் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. இவ்வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு கல்வி அமைச்சு இதுவரையில் எவ்விதமான நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளவில்லை.

சமயம், கணிதம், சமூகக் கல்வி விஞ்ஞானம் ஆகிய பிரதான பாடங்களைப் போதிக்க இக்கலாசாலைகளில் முறைமாற்று அடிப்படையில் போதனா ஆசிரியர்களை ஏற்பாடு செய்திருந்த போதிலும், இம்முயற்சி எதிர்பார்த்த பயனை அளிக்கவில்லை.

பயிற்றப்பட்ட முஸ்லிம்-ஆசிரியர்களைப் பொறுத்தவரை இன்னுமொரு பிரச்சினையும் தலைதாக்கி நிற்கிறது. தமிழ் மொழிமுலமான கல்விக் கல்வூரி ஒன்றாவது இல்லாமையினால் முஸ்லிம் பாடசாலைகளில் கற்பித்தலில் தகுதி பெற்றுக்கொள்வதை உயர்த்திக் கொள்ள முடியாத நிலைமை நிலவுகின்றது.

சில்கள மொழியில் இவ்வாறான கல்விக் கல்வூரி கடந்த ஐந்து வருடங்களாக இயங்குவதோடு, ஜி. சி. ஈ. ஏ. எல். தராதரம் பெற்றவர்

மத்திய மாகாணசபை தீர்மானம்

அல்-அக்ஸா வீதியாக பெயர் மாற்றம்!

உலக முஸ்லிம்கள் தமது உயிரிலும் மேலாக மதிக்கின்ற மூன்று புனிதத்தலங்களுள் ஒன்றாக ஜெருஸலத்தில் அமைந்துள்ள பைத்துல் முகத்திஸ்-மஸ்ஜிதுல் அக்ஸா பள்ளிவாசல் விளங்குகின்றது. இந்த புனிதத்தலத்தை யூத-இஸ்ரேல் மொஸாட் அமைப்பு, ஆக்கிரமித்துக் கொண்டதோடு காட்டு மிராண்டித்தனமாக அதன் புனிதத்தன்மைக்கு களங்கம் விளைவித்துக்கொண்டும் வருகின்றது.

சர்வதேச முஸ்லிம்களினதும் மனித சமூகத்தினதும் மனச்சாட்சிக்கு மாறாக நடந்து கொள்ளும் இந்த ஸியோனிஸ்ட்டுகளின் போக்குகளுக்கு எதிராக உலகம் முழுவதும், கண்டனம் ஆர்ப்பாட்டம், ஊர்வலம் என்று, எதிர்ப்புகள் கிளம்ப ஆரம்பித்துள்ளன.

பிரமுகருக்கு எதிராக தமது கண்டனத்தையும், விமர்சனத்தையும் தெரிவித்துள்ளனர்.

இதனைப் பொறுக்க முடியாத அந்த முன்னாள் ஒழுக்கசீலரும் "தேசியப் புகழ் பெற்றவருமான" அந்த கதாநாயகர், தனது அரசியல் செல்வாக்கைப் பயன்படுத்தி குறிப்பிட்ட மூன்று முக்கிய பிரமுகர்களின் பெயர்களை தர்மகர்த்தாக்கள் பட்டியலில் இருந்து நீக்கியிருப்பதாக தெரியவருகிறது.

அது மட்டுமல்லாமல், மாண்புமிகு ஜனாதிபதி அவர்களின் களை அனுமதித்து பயிற்சி அளித்தும் வருகிறது. இதில் பயிற்சிபெற்று தேறியவர்கள் ஆசிரிய நியமனங்களுக்கும் பெற்று பணியாற்றி வருகிறார்கள்.

இவ்வாறான கல்விக் கல்வூரி தமிழ் மொழி ரீதியாக இல்லாததினால் முஸ்லிம் மாணவர்கள் பயிற்சி பெற்றுத் தேற வாய்ப்பில்லாது போனமை வருத்தமூட்டும் விஷயமாகும்.

இதேவேளை இவ்வாறான தமிழ் மொழி ரீதியிலான கல்விக் கல்வூரியை அட்டாளைச் சேனை ஆசிரியர் கலாசாலை வளவில் நிறுவ ஏற்பாடுகள் நடைபெற்று வருவதாக அறிவிக்கிறோம்.

பெண்களுக்கான பிரிவை தர்சாடவுனில் நிறுவ வீடமைப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் ஜனாப் இம்தியாஸ் பாக்கிர் மரிக்கார் நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறார் என்றும் தெரிய வருகிறது.

எதுவிதத்திலும், முஸ்லிம் சமூகத்தின் கல்வித் தேவைகள் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு அரசியல் வேறுபாடுகளுக்கு அப்பால் அரசியல் தலைவர்கள் செயலில் இறங்க வேண்டும்.

மஸ்ஜிதுல் அக்ஸாவை மீட்டெடுக்கும் போராட்டத்தில் பல்லாயிரக்கணக்கான இஸ்லாமிய சகோதரர்கள் பல்வேறு பட்ட இழப்புகளுக்கும் தியாகங்களுக்கும் அர்ப்பணிப்புக்களும் மத்தியில் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர்.

இதன் ஞாபகார்த்தமாகவும், மேற்படி புனிதப்போரில் தம்மை பரித்தியாகம் செய்தவர்களின் நினைவாகவும் அக்குறணை - புனுகஹ தென்னைப் பாதையின் பெயரை, "அல்-அக்ஸா" விதி என்று மாற்றுவதென்று தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மேற்படி தீர்மானம், மாகாண சபை உறுப்பினர் சகோதரர் உபைதுல்லா அவர்களால் மத்திய மாகாண சபையில் கொண்டுவரப்பட்டு ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

கட்சி சார்பற்ற போக்குக்கு சவால் விடுப்பது போல, இவரது நடவடிக்கைகள் அமைவதாக தமது அதிருப்தியையும் தெரிவித்துள்ளனர்.

இவரின் அரசியல் செல்வாக்கைப் பிரயோகித்து நீக்கப்பட்டிருக்கும் அல்ஹாஜ் எம். எஸ். ஐயூப் ஜே. பி. அவர்கள் பிரபல சமூக சேவையாளராக மட்டுமன்றி, மேற்படி பள்ளி

வாசலின் தலைவராக கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக மக்களின் வேண்டுகோள்களைக் கடைமையாற்றியவர். கடந்த பயங்கரவாத காலகட்டத்தில் சமூகங்களுக்கிடையில் சமாதானம் பேணுவதில் முன்னின்று அரும்பாடுபட்டுழைத்தவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

-11ம் பக்கம் பார்க்க

பம்பலப்பிட்டி பள்ளிவாசலுக்கு

எதிரில் மலசலகூடமா? தர்மகர்த்தாக்கள் மேயரிடம் முறையிட்டும் பயனில்லை?

மாண்புமிகு ஜனாதிபதி அவர்கள், கொழும்பு பகிரங்க வீதிகளில் அமைந்திருந்த மலசலகூடங்களை அகற்றி தலைநகரை நவீனமயப்படுத்தி அழகுப்படுத்தும் பணிகளில் ஈடுபட்டிருக்கிறார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த நிலைமையில், பம்பலப்பிட்டி பள்ளிவாசலுக்கு முன்பதாக பகிரங்க மலசலகூடம் அமைப்பதற்கான முயற்சிகள் நடைபெற்று வருவதாகத் தெரியவருகிறது.

இந்த விஷயத்தை அப்பள்ளி வாசலின் தர்மகர்த்தாக்கள் மேயர் ஹுசைன் முஹம்மதிடம் சென்று முறையிட்டிருக்கின்றனர். ஆனால் அதற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க அவர் மறுப்பு தெரிவித்திருப்பதால் தர்மகர்த்தாக்கள் தமது அதிருப்தியையும் கண்டனத்தையும் தெரிவித்துள்ளனர். அதேவேளை

ஓட்டமாவடி, ஏறாவூர் பகுதிகளுக்கு புதிய உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு! சகோ. ஹிஸ்புல்லாஹ் எம்.பி, நடவடிக்கை.

"ஓட்டமாவடி, ஏறாவூர் பகுதிகளுக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுள் அமைத்துத் தருவதன் மூலம் இப்பகுதி வாழ் மக்களின் துயர்களை வேன்."

இவ்வாறு பொது நிர்வாக மாகாணசபைகள் அமைச்சர் கௌரவ. பெஸ்டன் பெரேரா மட்டக்களப்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சகோதரர் எம். எல். ஏ. எம். ஹிஸ்புல்லாஹ் அவர்களிடம்

உலகளாவிய---

-8ம் பக்கத் தொடர்ச்சி அமெரிக்காவும், பிரித்தானியாவும் மேற்கொண்ட கூட்டுச் சதி முயற்சியின் காரணமாக முஸ்லிம்களின் பூர்வீகமான தாயகம் 1948ம் ஆண்டு இரு வல்லரசுகளும் இணைந்து சட்டவிரோதமாகப் பெற்றெடுத்த குழந்தையின் வடிவத்தில் இஸ்ரேல் என்ற நாடாக உருப்பெற்றது.

இவர்கள் திட்டமிட்டுள்ள அகன்ற யூத சாம்ராஜ்யத்

கிராண்ட்பாஸ் வடக்கு, மஹாகுமாரகே வீதியில் அமைந்திருந்த விசாலமான பகிரங்க மலசலகூடம் கொழும்பு மாநகரசபையினரால் உடைக்கப்பட்டு ஆண்டுகள் பலவாகின்றன. இப்பகுதி வாழ் மக்களுக்குப் பயன்பட்டுவந்த இந்த மலசலகூடம், உடைக்கப்பட்ட பின்னர் அதற்குப் பதிலாக வேறொரு கூடம் அமைக்காமலிருப்பது இப்பகுதி மக்களுக்கு பெரும் கஷ்டத்தை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக மக்கள் புகார் செய்கின்றனர்.

இந்த மலசலகூடத்தின் தேவைபற்றி மேயர் ஹுசைன் முசம்மது அவர்களிடம் நேரடியாகவும், எழுத்துமூலமாகவும் எடுத்துச் சொல்லியும் இதுவரை எவ்விதமான பயனும் கிட்டவில்லை. என்று கிராண்ட்பாஸ் ஏ. எம். எல். உதுமான் எமது நிருபரிடம் தெரிவித்தார்.

உறுதியளித்துள்ளார். அண்மையில் அமைச்சரை சந்தித்த சகோ. ஹிஸ்புல்லாஹ் இப்பகுதி வாழ் மக்களின் அவலங்களையும், எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளையும் விரிவாக எடுத்துச் சொன்னார். கடந்த கால அரசாங்கத்தின் போது அமைச்சராக விருந்த திரு. தேவநாயகம் அவர்களிடம் இப்பகுதி வாழ் மக்கள் இது

-11ம் பக்கம் பார்க்க

தில்புனித ஹறம் ஷரீப் முதல் மதீனத்துல் முனவ்வறாவரை யிலான நிலப்பரப்பும் அடங்குகின்றன. 1968ம் ஆண்டில் அல்-அக்ஸாவை கைப்பற்றிய யூத வெறியர்கள், அராபிய தீபகற்பத்தையே ஆக்கிரமிக்கத் திட்டமிட்டுள்ளனர்.

ஆகவே அனைத்து முஸ்லிம்களும் அல்-அக்ஸாவை மீட்டெடுக்க முடியுமான பங்களிப்பைச் செய்வது கட்டாயக் கடமையாகும்" என்று தெரிவித்தார்.

மாளிகைக்காடு வன்செயலில் பாதிக்கப்பட்டோர்,

இன்னும் நிவாரணம் இல்லை! உடனடியாக நடவடிக்கை! அமைச்சருக்கு முறையீடு!

திசாமடுல்ல மாவட்டத்தின் காரைதிவு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிலுள்ள மாளிகைக்காடு கிராமம், கடந்த 1988ம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 31ம் திகதி ஆயுதம் தரித்த பயங்கரவாதிகளினால் நிர்மூலமாக்கப்பட்டது!

வீடுகளில் இருந்த பெறுமதி மிக்க பொருள்கள் கொள்ளையடிக்கப்பட்டு வீடுகள் தீயிட்டு கொழுத்தப்பட்டன.

இரண்டு கிராமசேவகர் நிர்வாகத்தில் செயல்படும் இந்த கிராம மக்களுக்கு இதுவரையில் நிவாரணமோ புனர்வரழுவோ வழங்கப்படவில்லை."

16பேர் பலியாகி, 30பேர் உடலுறுப்புக்களை இழந்தனர்! 96வீதமான வீடுகளில் கொள்ளையடிக்கப்பட்டு பின்னர் கொளுத்தப்பட்டன! அன்று அமைதிப்படை இருக்கும்போது நடந்த அராஜகம்!

புனர்வாழ்வு இராஜாங்க அமைச்சர் திருமதி சமந்தா கருணாரத்னாவுக்கு அனுப்பியுள்ள கடிதத்தில் திசாமடுல்ல மாவட்ட எம்.பி. ஜனாப். எம். எச். எம். அஷ்ரப் தெரிவித்துள்ளார்.

"கிடைக்கப்பெற்ற புள்ளி விபரங்களின் அடிப்படையில் 96வீதமான வீடுகள் கொளுத்தப்பட்டு கொள்ளையடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன, மேலும் 16 பேர் உயிரிழந்ததோடு

30 பேர் உடலுறுப்புகளையும் இழந்து, பாரதூரமான காயங்களுக்கும் உள்ளாகி இருக்கிறார்கள்.

இது தொடர்பாக பல முறைப்பாடுகள் எனக்கு கிடைத்துள்ளன. எனவே இது

சம்பந்தமாக உடனடியாக நடவடிக்கை எடுத்து அவர்களின் புனர்வாழ்வுக்கான ஏற்பாடுகளையும், நிவாரணங்களையும் வழங்க ஆவன செய்யுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறேன்." என்று கடிதத்தில் கேட்டுள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவிப்பதாவது:-

ஓர் அறிவித்தல்!
அனுராதபுர மாவட்ட பிரதேச சபைத் தேர்தல், வேட்பாளர்களுக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன! தொடர்புகொள்ளவேண்டிய முகவரி: எஸ். சி. எஸ். இப்பறாஹிம், உபதலைவர் முஸ்லிம் காங்கிரஸ், 'நிஸ்ரின் மன்ஸூர்' இக்கிரிக்கொல்லாவ, வஹல்கொல்லாவ அனுராதபுரம்.

ஆஸாத் காஷ்மீரில்...

(3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தான் விடுக்கப்படுகிறது. அரசியல் அரங்கில் பல்வேறுபட்ட புரட்சிக் குழுக்கள் இயங்குகின்றன. ஏறக்குறைய 17 அரசியல் கட்சிகளும், தீவிரவாதக் குழுக்களும் ஒரு வாலிப இராணுவ அணியும் செயலாற்றுகின்றன. இவர்கள் அனைவருக்கும் ஒரே இலட்சியம் காஷ்மீர் விடுதலைதான்.

சலியானா கிராமத்திலுள்ள உள்ளூராட்சித் தலைவர் அஸீசுல் ஹுமாயிதும், "நிங்கள் எந்தக் கட்சியில் இருக்கின்றீர்கள் என்று, நிருபர் கேட்ட போது பின்வருமாறு கூறினார்.

"தயவு செய்து நீங்கள் எந்தக் கட்சியில் இருக்கின்றீர்கள் என்று மட்டும் கேட்காதீர்கள் நாங்கள் எல்லாரும் அல்லாஹ்வின் கட்சியில் இருக்கிறோம் கட்சி அரசியல் எல்லாம் செத்துவிட்டது."

இந்தியாவுடனோ அல்லது பாகிஸ்தானுடனோ இணைவதை காஷ்மீர் தீவிரவாதிகள் இப்போது விரும்பவில்லை' பாகிஸ்தான் இஸ்லாமிய நாடல்ல என்பதில் மிகத்தெளிவாக இருக்கிறார்கள். காஷ்மீரில் இஸ்லாமிய ஆட்சி ஒன்றையே அந்த மக்கள் கனவு காண்கின்றனர்.

உள்ளூரிலுள்ள எல்லா அரசாங்க அதிகாரிகளும் அவர்கள் எந்த பதவியில் இருந்தாலும் விடுதலைப்போராட்டத்தில் அவர்களுக்கும் பங்கு உண்டு. ஆசாத் காஷ்மீரின் மேல்நீதிமன்ற நீதியரசரே நீதிமன்றத்தில் செயல்படும் நேரத்தைவிட மக்கள் மத்தியில் காஷ்மீர் விடுதலைப் பற்றிப் பேசுவதில் தான் அதிக நேரத்தைச் செலவிடுகிறார்.

காஷ்மீர் விவகாரத்தில் அந்த மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமையை இந்தியா அங்கீகரித்தாக வேண்டும். உலகின் மிகப்பெரும் ஜனநாயக பாரம்பரியத்தைக் கொண்டதாக புகழப்படும் இந்தியா, காஷ்மீர் விவகாரத்தில் வழக்கிவிழுந்து விடமாட்டாது என்று நாம் நம்புகிறோம். எனவே ஆசிய ஜோதி ஜவஹர்லால் நேரு இந்திய வானொலியில் 1947ம் ஆண்டில் தேச மக்களுக்கு ஒலிபரப்பிய செய்தி யொன்றை நினைவிற்கு கொண்டுவர விரும்புகின்றோம், காஷ்மீரின் எதிர்காலம் பற்றிய இறுதியான முடிவு அந்த மக்களாலேயே செய்யப்படும் அவ்வாறே நாம் முடிவு செய்திருக்கிறோம். இந்த வாக்குறுதியை நாம் காஷ்மீர் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல இந்த உலகத்திற்கே அளிக்கிறோம். இந்த வாக்குறுதியை மீறமாட்டோம். மீறவும் முடியாது.

ஆசாத் காஷ்மீரில் திடீரென ஏற்பட்டிருக்கும் இந்த மாபெரும் எழுச்சியில் அந்த மக்கள் அனைவருமே காஷ்மீரை விடுதலை செய்யும் புனிதப் போரில் இறங்கியிருக்கிறார்கள். ஆனால் இந்த விடுதலைப் போராட்டத்துக்கு மதவெறிச் சாயம் பூசுவதுதான் மிகவும் வேடிக்கையான விஷயமாகும். முஸ்லிம் சமூகம் தனது அடையாளத்தை இஸ்லாமிய விழுமியங்களின் அடிப்படையில் இனம் காணவேண்டும் என்று முயற்சிப்பது அதன் அடிப்படை உரிமையாகும்.

அந்த அடிப்படை உரிமைகளுக்காக போராடுகின்ற ஆசாத் காஷ்மீரிகளுக்கு மட்டுமல்ல, காஷ்மீர் முழுவதற்குமே எவ்வித தாரமீக ஆதரவைத் தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறோம்.

தமிழ்மொழிமூல கல்விக்

கல்லூரி ஒன்றும் இல்லை!

300 மௌலவி ஆசிரியர் வெற்றிடம் இன்னும் நிரம்பப்படவில்லை! அரபுமொழி கற்பித்தல் பின்னடைகிறது! அட்டாளைச்சேனை, அழுத்தம் ஆசிரியர் பயிற்சிக் கலாசாலைகளில் போதனாசிரியர் தட்டுப்பாடு!

கடந்த சில வருடங்களாக முஸ்லிம் பாடசாலைகளில் நிலவும் ஆசிரியர் பற்றாக்குறை முஸ்லிம் சமூகத்தை வெகுவாகப் பாதித்துள்ளது. அண்மையில் கல்வி இலாகா வினால் வழங்கப்பட்டபயிலுனர் ஆசிரியர் நியமனங்களும் முஸ்லிம் பாடசாலைகளில் ஏற்பட்டுள்ள ஆசிரியர் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதாக அமையவில்லை.

மேலும் 300 மௌலவி ஆசிரியர்களுக்கான வெற்றிடங்கள் இருந்தபோதிலும் இதுவரையில் அவைகளும் நிரப்பப்படாமலேயே இருப்பதோடு, அரபு மொழி கற்பித்தலும் பின்தள்ளப்பட்ட நிலையில் தான் இருந்துகொண்டிருக்கிறது.

அதேவேளை அரபு மொழியையும் ஜி.சி.ஈ சாதாரண பரீட்சைக்கு ஒருபாடமாக எடுப்பதற்கும் பரீட்சைத் திணைக்களம் ஏற்பாடு செய்துள்ளது. ஏற்கனவே ஜி.சி.ஈ.சாதாரண பரீட்சைக்குப் பதிலாக என். சி. ஜி.ஈ.நடைமுறையில் இருந்த பொழுது அரபு மொழி தவிர்க்கப்பட்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

திருக்குர்ஆன் மூலம் அமெரிக்காவில் பிணிகளுக்கு மருந்து!

புதிதாக இஸ்லாத்தை தழுவின ஓர் அமெரிக்க மருத்துவ நிபுணர், அங்கு ஒரு மருத்துவ மனையை ஆரம்பித்திருக்கிறார். "குர்ஆன் மூலம் சிகிச்சை! என்று அந்த மருத்துவமனையின் முன்நலில் பொறிக்கப்பட்டிருக்கின்றது.

திருக்குர்ஆனில் கூறப்பட்டிருக்கும் சில மருந்துகளை தன்னிடம் வரும் நோயாளிகளுக்கு பிரயோகிக்கின்றார். (உதாரணமாக, நோன்பு வைத்தல், தேன், கருஞ்சீரகம், போன்றவை.)

இவர் ஒரு நாம்புநோய் நிபுணர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. தன் ஆராய்ச்சியின் பெறுபெறுகளை ஒரு புத்தகமாகவும் வெளியிட்டுள்ளார்.

மனிதனின் மூளையில் மிகவும் நுணுக்கமான ஒரு பகுதி உண்டு. தொழுகையில் சுஜூது செய்யும்போது மட்டுமே இப்பகுதியில் இரத்த ஓட்டம் நிசுமம்.

அல்லாஹ் குறிப்பிட்ட பிரகாரம் ஒருவர் தொழாமலிருந்தால் மூளையின் இந்தப் பகுதிக்கு போதிய அளவு இரத்தம் செல்லமரட்டாது.

குறிப்பிட்டகால அளவுக்கு, குறிப்பிட்ட தடவைகள் சுஜூது செய்தால்தான், தேவைப்பட்ட அளவுக்கு இரத்தம் இந்தப்பகுதிக்கு செல்லும். இது மிகவும் நுட்பமாக செயற்படுகின்றது.

தன் ஆராய்ச்சியில் இதைக்கண்டுபிடித்த வைத்திய நிபுணர் இஸ்லாம் மார்க்கத்தை தழுவிக்கொண்டார். நன்றி, அறப்பிழிஸ்.

"நம்பிக்கையுடையோருக்கு இந்தக்குர்ஆனை ஒரு நோய் நிவாரணியாகவும் ஓர் அருட்கொடையாகவும் (படிப்படியாக) இறக்கியுள்ளோம்" -திருக்குர்ஆன் 17:82

இதனிடையில் அட்டாளைச்சேனை, அழுத்தம் ஆசிய இடங்களில் இயங்கிவரும் ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலாசாலைகளில் போதனாசிரியர்களுக்குத் தட்டுப்பாடு நிலவுவதாகத் தெரிய வருகிறது.

மேலும் நீண்ட காலமாக இக்கலாசாலைகள் போதுமான போதனாசிரியர்கள் 9ம் பக்கம் பார்க்க-

அவலநிலையில்

குருநாகவில் இருந்து ஆறு மைல் தொலை தூரத்திலுள்ள பில்லஸ் என்ற கிராமத்தில் அமைந்துள்ள "ஜமாலியா ஜும்மா மஸ்ஜித்" பள்ளிவாசல் பராமரிப்பும், பேணுதலுமில்லாத அவல நிலையில் காட்சியளிக்கிறது.

தொழுகைக்குப் பயன்படுத்தும் பாய்களோ, விரிப்புகளோ இல்லாதிருக்கிறது. கூரைசுவர்கள் அனைத்தும் அழுக்கு மயமாக காட்சியளிக்கின்றன. நீர்த்தொட்டியில்பாசி படிந்து ஊத்தை மண்டியுள்ளன.

அல்லாஹ்வின் இல்லத்தைப் பராமரிப்பதில் இப்பகுதி மக்கள் அலட்சியம் காட்டுவதன் காரணம், இம் மக்கள் மூன்று பிரிவினராக பிரிந்துவிட்டமைதான் என்று அண்மையில் இக்கிராமத்துக்குச் சென்று வந்த சகோ. ஏ. எஸ். எம். நவாஸ் எமது நிருபரிடம் கவலையுடன் தெரிவித்தார்.

அனு/நொச்சியாகம பள்ளிவாசல் காணியை

மகாவலி அதிகாரசபை சுவீகரித்தது ஏன்?

நீதிமன்ற தீர்ப்பும் பிராகரிக்கப்பட்டது! பாராளுமன்றத்தில் தலைவர் அஷ்ரஃப்!

மகாவலி அபிவிருத்தி, முன்னாள் பிரதி அமைச்சரின் பணிப்புரையொன்று ஏற்கனவே இருந்தபோதிலும் கூட நொச்சியாகம பள்ளிவாசலுக்குச் சொந்தமான காணியை

ஓட்டமாவடி...

-9ம் பக்கத் தொடர்ச்சி தொடர்பாக எடுத்துச் சொல்லியும், எவ்விதமான நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. திட்டமிட்டுப் புறக்கணிக்கப்பட்டதாக சகோ. ஹஸ்புல்லாஹ் அமைச்சரிடம் விளக்கிச் சொன்னார்.

ஓட்டமாவடி பிரதேச சபை பகுதியில் சுமார் 35 ஆயிரம் முஸ்லிம் மக்களும், ஏறாஜூர் பகுதியில் சுமார் 30,000 முஸ்லிம் மக்களும் வாழுகின்றார்கள் என்று சுட்டிக்காட்டிய மட்டக்களப்பு எம்.பி. மாவட்டத்தின் வரைபடம், புதிய பிரிவுகளின் விபரம், மக்கள் தொகை, உள்ளடக்க வேண்டிய கிராமசேவையாளர் பிரிவுகள் போன்ற விபரங்களையும் அமைச்சரிடம் கையளித்துள்ளார்.

ஊர் ஜமா அத்..

-9ம் பக்கத் தொடர்ச்சி அந்த அரசியல் பிரமுகரால் பழிவாங்கப்பட்டிருக்கும் மற்றவர், ஒரு உதவிப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர். எச். எல். ஜமால்ன்தீர்ப்பட்டதாரி. அகில இலங்கைப்புக்ஷ் பெற்ற காற்பந்தாட்ட வீரர். கிழக்கிலங்கையில் மிகப் பிரபல் யம்பெற்ற சமூக சேவையாளர். குறிப்பாக தமிழ் முஸ்லிம் சமூகங்களுக்கிடையில் ஐக்கியம் பேணுவதில் இன்றும் முன்நின்று உழைப்பவர். பல்வேறுபட்ட, முஸ்லிம் சமூகப் பிரச்சினைகளைக் கவனமாகக் கையாண்டு சமாதானம் செய்துவைப்பதில் சமர்த்தர்' என்று, சொந்த ஊரிலும் அம்பாரை மாவட்டத்திலும் பெயர் பெற்றவர்.

அடுத்ததாக பழிவாங்கப்பட்டிருக்கும் அல்ஹாஜ் ஈ. எல். அபூபக்கர் அவர்கள். ஊரின் முக்கிய பிரமுகர்களில் ஒருவர். கடந்த காலங்களில் ஊரில் அமைதியைப் பேணுவதிலும், தமிழ்-முஸ்லிம் உறவை வளர்ப்பதிலும் கண்ணும் கருத்துமாக இருந்து அதற்காக உழைத்தும் வருபவர்.

எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக இவர்கள் முஸ்லிம் காங்கிரஸின் அனுதாபிகளாம்! அத்துடன் இவர்கள் ஏதோ ஒரு மதப்பிரிவோடு சம்பந்தப்பட்டிருக்கிறார்கள் என்று வேண்டுமென்றே பழிசுமத்தி தனது அரசியல் பழிவாங்கலை தீர்த்துக்கொள்வதற்காக முயன்று வருவதாகவும் தெரியவரு

மகாவலி அபிவிருத்தி அதிகார சபை சுவீகரித்துவிட்டது.

இந்தக் காணியை மகாவலி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை சுவீகரித்தது மட்டுமல்லாது- அதை எட்டுப் பேருக்குப் பகிர்ந்தளித்தும்விட்டது, அது மாத்திரமின்றி சட்டதிட்டங்களுக்கு முரணாக அனுமதியற்ற கட்டடங்களும் அங்கு

நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ளன.

குறிப்பிடப்படும் இந்தக் காணி, உரித்துமாற்ற உறுதியின்பிரகாரம் 1902 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மேற்படி பள்ளிவாசலின் சொத்தாகவே இருந்துவந்துள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

அனுராதபுர மாவட்ட நீதிமன்றம், "மேற்குறிப்பிட்ட

காணியின் உடைமைகளையும், ஏனைய உரித்துகளையும் பள்ளிவாசலின் அறங்காவலர் சபைக்கு ஒப்படைக்க வேண்டும்" என வெளிப்படுத்தி மனுதாரருக்கு சாதகமாக தீர்ப்பு வழங்கியிருந்தது. ஆனால், அதற்கு மாறாக

பள்ளிவாசலுக்குச் சொந்தமான இந்த காணியை மகாவலி அபிவிருத்தி அதிகார சபை சுவீகரித்துக் கொண்டது!

அனுராதபுர மாவட்ட முஸ்

லிம்கள் இது தொடர்பான தமது கண்டனங்களையும்,

எதிர்ப்புகளையும் தெரிவித்திருப்பதோடு, இந்த விடயத்தை முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் சகோ. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் எம். பி. அவர்களின் கவனத்துக்கும் கொண்டுவந்துள்ளனர். அதைத் தொடர்ந்து இந்த விவகாரம் பாராளுமன்றத்தில், காணி நீர்ப்பாசன மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சரிடம் கேள்விக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

மாபெரும், உலமாக்கள் செயலமர்வு!

எதிர்வரும் ஜூன் மாதம் 9ம் திகதி கொழும்பு பழைய நகரமண்டபத்தில் உலமாக்கள் செயலமர்வு ஒன்றை நடாத்த முஸ்லிம் காங்கிரஸின் உலமாக்கள் ஆலோசனைக் குழு தீர்மானித்துள்ளது.

கருத்தரங்கில் தலைசிறந்த உலமாப்பெருந்தகைகள் பின்வரும் தொனிப்பொருளில் ஆய்வுரைகளை நிகழ்த்துவார்கள்

1) கருத்து முரண்பாடுகளுக்கு மத்தியில் சமுதாய கிழிப்பு.

இதன் மூலம் அமைதியாக இருந்த ஊர் ஜமா அத் தை குழப்பி ஊரில் பித்தனாவை ஏற்படுத்தியிருக்கிறார். இந்த பிரமுகர்.

பித்திக் கிடைத்த செய்திகளின்படி, கலாச்சார திணைக்களத்தின் செயலாளர் அவர்கள், "பதவி நிலமனம் பெறாத நான்கு நபர்கள் தொடர்பாக இறுதிமுடிவு எடுக்கும் வரை, மருதமுனை மஸ்ஜிதில் கபீர் நிர்வாகத்தினர் உத்தியோகத்தார் தெரிவதற்கான கூட்டத்தை நடத்தலாகாது என்று வக்புசபை தீர்மானித்துள்ளது" என்று சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்கு தந்தி மூலம் அறிவித்திருப்பதாக தெரியவந்துள்ளது.

ஐக்கியத்தைக் கட்டியெழுப்புவதல்.

2) தேசிய மட்டத்தில் "பைத்துல்மால்" அமைப்பு ஒன்றை ஸ்தாபிப்பதற்கான தேவையும் உலமாக்களின் பங்களிப்பும்.

3) மத்தரஸாக் கல்வி முறையும் உலமாக்களது எதிர்காலமும்.

4) நவீன சவால் களுக்கு முகங்கொடுப்பதில் தேசிய சர்வதேச முஸ்லிம் புத்திஜீவிகளின் கடமைகள்.

5) முஸ்லிம் உலகுடன் எம்மை ஒன்றிணைத்துக்கொள்வதில் உலமாக்கள் தேசிய, சர்வதேசமட்டத்தில் மேற்கொள்ள வேண்டிய பங்களிப்புகள்.

இம்மாதாட்டில் பிரதம அதிதியாக அம்பாறை மாவட்ட

மக்கள் பிரதிநிதியும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தேசிய தலைவருமான சகோ. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் அவர்களும், கௌரவ அதிதியாக வடகிழக்கு மா. ச. எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சகோ. எம். எச். சேகு இஸ்ஸதீன் அவர்களும் கலந்துகொள்வார்கள். அத்துடன், முஸ்லிம் பாராளுமன்ற மாகாண சபை உறுப்பினர்களும் கலந்து சிறப்பிப்பார்கள்.

மாநாட்டின் முடிவில் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்படுவதோடு செயற்குழு, நிறைவேற்றகுழு உறுப்பினர்களும் தெரிவு செய்யப்படுவார்கள்.

நூற்றுக்கணக்கான உலமாக்களுக்கு ஏற்கனவே அழைப்பிதழ்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன. மேலும் பார்வையாளர்

களாகவும், பேராளர்களாகவும் கலந்து சிறப்பிக்க விரும்பும் உலமாப் பெருந்தகைகள் அரபு மதரஸா மாணவர்கள் ஹாபிஸ்கள் - உடனடியாக கீழ்க்காணும் முகவரியுடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு வேண்டப்படுகின்றனர்.

உலமாக்கள் விரும்பும் பட்சத்தில் மேலதிகமாக மாநாட்டில் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய ஆய்வுக்கட்டுரைகள் வரவேற்கப்படுகின்றன. உடனடியாக பிரதிகளை பின்வரும் முகவரிக்கு பதிவுத்தபாலில் அனுப்பி உதவுமாறு வேண்டுகின்றோம்.

"மஜ்லிஸுஷ் ஷுரா"
375, 2 டாம் வீதி
கொழும்பு-12

ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரின் ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்ட விஜயம்!

தென் மாகாண - ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்ட ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் உபதலைவர் அல்ஹாஜ் எம். கே. எம். மஹ்ஸூம் (சட்டத்தரணி) அவர்களின் அழைப்பின்பேரில் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தேசியத் தலைவர் சகோ. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் எம். பி. அவர்கள் எதிர்வரும் ஜூன் 23, 24ம் திகதிகளில் ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்டத்தின் முஸ்லிம் கிராமங்களுக்கு விஜயம் செய்யவிருக்கின்றார்

அத்தருணம் லிபிய மகாநாட்டில் இலங்கையின் பிரதிநிதியாகவும், செயற்குழு உறுப்பினராகவும், பிரதிப்பொதுச்செயலாளர் நாயகமாகவும் தெரிவு செய்யப்பட்டமை குறித்து மாபெரும் வரவேற்பளிக்கும் விரிவான முறையில் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

உத்தேச விஜயத்தின்போது இப்பிராந்திய கிளைகள் புனரமைப்பு வேலைத்திட்டங்களிலும், உள்ளூராட்சித் தேர்தல்

தொடர்பான கருத்தரங்கிலும், வேட்பாளர் சந்திப்பிலும் கலந்துகொண்டு சிறப்பி

முஸ்லிம் மகளிருக்கான தனியான மகாவித்தியாலயம் நாவலப்பிட்டி மக்கள் கோரிக்கை!

நாவலப்பிட்டியில் பரந்து வாழும் முஸ்லிம் மக்கள், முஸ்லிம் பெண்களுக்கான ஒரு பிரத்தியேக மகாவித்தியாலயம் நிறுவப்படவேண்டும் என கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

முஸ்லிம் அல்லாத மகாவித்தியாலயத்தில் அவர்கள் கல்வி பயின்றுவருவதால் தமது மத கலாசாரங்களைப் பேணுவதில் அவர்களுக்கு இடர்ப்பாடுகள் ஏற்பட்டுள்ளன. இதனால் இஸ்லாத்தில் அனுமதிக்கப்பட்ட பர்தா உடை அணிந்து செல்லமுடியாத நிலையும் இந்த மாணவிகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ளது.

சென்மேரில் முஸ்லிம் மகாவித்தியாலயத்தில் ஆண்களுக்கான தனிப்பிரிவு செயல்பட்டு வருவதைப்போல பெண்களுக்கான பிரிவையும் இம்மகா

புச் சொற்பொழிவு நிகழ்த்தவும் ஏற்பாடுகள் நடைபெற்று வருவதாக அல்ஹாஜ் மஹ்ஸூம் மேலும் தெரிவித்தார்.

வித்தியாலயத்தின் வெற்றுக் காணியில் அமைக்கலாம் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நீண்டகாலத் தேவையான இந்தக் கோரிக்கையை கண்டிமாவட்ட ஆளும்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கவனத்தில் எடுத்துக்கொள்ளாமல் அலட்சியம் காட்டி வருகிறார்கள். என்றும் தகவல் அறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

பெண்களுக்கான தனியான முஸ்லிம் மகா வித்தியாலயம் அமைப்பது சம்பந்தமாக கல்வி அமைச்சுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாக நாவலப்பிட்டி ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் கிளை அமைப்பாளர் சகோ. பாறுக் மஜீது எமது நிருபரிடம் தெரிவித்தார்.

புலிகளுக்கு எங்கள்

வேண்டுகோள்!



சுமுகமான நிலைமை வடக்கு கிழக்கில் வாழுகின்ற முஸ்லிம் தமிழ் மக்களின் அர்த்தமற்ற அழிவுகளைத் தவிர்ப்பதற்காகவாவது விடுதலைப் புலிகளும் பரஸ்பரம் விட்டுக்கொடுக்க முன் வர வேண்டும்!

வட கிழக்கின் அதிகாரத்தை புலிகள் தம் வசமாக்கிக் கொண்டதிலிருந்து அதன் நிர்வாகம் வழமைக்குத் திரும்பியிருக்கிறது. அரசாங்க அலுவலகங்கள், கல்விச் சாலைகள், போக்குவரத்து என்பன சுமுகமான நிலைக்குத் திரும்பிக்கொண்டிருக்கின்றன நிர்வாகச் சீர்மை

விடுதலைப் புலிகளின் வரி வசூலிப்பு, நிதிசேர்க்கை, எதிரிகள் அழிப்பு... போன்ற செயல்களை மக்கள் வெறுத்த போதிலும் தமது நாளாந்த கருமங்களைச் செய்வதற்கு

மனித உரிமை...

I ஆம் பக்க தொடர்ச்சி 1987ம் ஆண்டு இலங்கை அரசாங்கம், யாழ்ப்பாணம் வடமராட்சியில் நடத்திய இனப்படுகொலைக்கு எதிராக அண்டநாடான இந்தியா, இலங்கையின் இறைமையை மீறி, "உணவுப் பொட்டலங்களை இலங்கைக்குள் போட்டதை" நாம் மறந்துவிட முடியாது இந்த காரணத்தைத் தொடர்ந்துதான் "சிறுபான்மைச் சமூகங்களுக்கு அதிகாரப் பரவலாக்குதல்" என்னும் விமோசனம் தீவிர

மக்கள் முன் வந்துள்ளனர். இந்திய சமாதானப்படை இருந்தபோது, இல்லாதிருந்த நிர்வாகச் சீர்மை, இப்போது ஏற்பட்டு வருகின்றது. விடுதலைப் புலிகளை எதிர்க்கும் போட்டித் தமிழ்க்குழுக்கள் செயலிழந்து விட்டன. இலங்கையின் மத்திய அரசாங்கமும் புலிகளுக்கு சார்பாகவே கடந்த ஒரு வருட காலமாக செயல்பட்டும் வருகின்றது.

நீறு பூத்த நெருப்பு

இந்தக் காரணங்களால் 'வட கிழக்கில் அமைதி நிலவுகின்றது என்பது என்னவோ உண்மைதான்! ஆனால் இந்த அமைதியை' மயான அமைதி' யாக மாற்றும் துரதிஷ்டவசமான நடவடிக்கைகள் தினமும் அதிகரி

கள். ஆனால் இன்றைய முஸ்லிம் தலைமைத்துவம் அல்லாஹ் ஒருவனுக்கே மட்டுமே அஞ்சுகின்ற காரணத்தால் வேறு எந்த சக்திகளுக்கும் அஞ்சாமல் உள்ளதை உள்ளபடி முஸ்லிம் சமூகத்தின் பிரச்சினைகளை உலகின் முன் கொண்டுவரும் ஆளுமையை இன்று பெற்றிருக்கிறது.

இக்கட்டான இன்றைய காலகட்டத்தில் அந்த அல்லாஹ்வின் நாட்டம், அதிஷ்டவசமாக உலகளாவிய இஸ்லாமிய வெகுஜனத் தலைமைத்துவத்தின் பிரதிச்

த்து வருகின்றன. என்பதை, யும் மக்களின் நெஞ்சங்கள் குறிப்பாக, முஸ்லிம்களின் இதயங்கள் நிற்பூத்த நெருப்பு பரக நொந்து போய்க் கிடக்கின்றன. என்பதையும் நின்று, நிதானமாக சிந்திக்கும் புலிகள் ஏற்றுக் கொள்வார்கள். என்று, நம்புகின்றோம்.

அரசியல் சாணக்கியம்

இன்று, தமக்கு சாதகமாக ஏற்பட்டிருக்கும் சகல சூழ்நிலைகளையும் பயன்படுத்திக்கொண்டு, அரசியல் சாணக்கியத்துடன், செயற்படுவதற்கு புலிகள் முன்வரவேண்டும். வட கிழக்கில் வாழும் முஸ்லிம், தமிழ், சிங்கள மக்களின் அமைதியையும், பாதுகாப்பையும், பரஸ்பர ஐக்கியத்தையும், நல்லுறவையும், புரிந்துணர்வையும், படிப்படியான அபிவிருத்தியையும்

ஒரு தமிழ்ப் பிரதிநிதியாவது பங்குபற்றியதை மிகுந்த ஆச்சரியத்தோடு என்னால் அவதானிக்க முடிந்தது.

3. இந்த தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் அனைவரும் ஜனநாயகத்தில் நம்பிக்கை கொண்டவர்களாக இருந்ததோடு, தமிழர்களின் பிரச்சினை தொடர்பாக தமிழ் ஈழத்துக்கு சமீபமான ஒரு தீர்வையே அவர்கள் கொண்டிருந்தனர்.

4. வடக்கு கிழக்கில் வாழுகின்ற முஸ்லிம்களின் நிலைமை பற்றி, அவர்களின் அபி

முஸ்லிம்களுக்காக அவர்கள், எவரும்

எதையும் பேசத்தயாரில்லை!

மடைந்து இன்று, அது தலைவாசற் கதவை தட்டிக் கொண்டு நிற்கின்றது. கே. நமது நாட்டில் முஸ்லிம் சமூகத்துக்கு எதிராக இழைக்கப்படும் சமூகப்படுகொலைகள் உரிமைமீறல்கள் தொடர்பாக, சர்வதேச மனித உரிமைகள் நிறுவனம், என்ன நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் என்று நினைக்கின்றீர்கள்?

ப. இலங்கை முஸ்லிம்கள் தொடர்பான "உரிமை மறுப்புகள்" சர்வதேச மட்டத்தில் இன்னும் போதுமான அளவுக்கு அம்பலப்படுத்தப்படவில்லை. இப்போதுதான் நாம் முதலாவது அடியை எடுத்துவைத்திருக்கின்றோம். நமது துர் அதிஷ்டம் என்னவென்றால், முஸ்லிம் சமூகத்தின் அடிப்படை உரிமைகள் அபிலாஷைகள், பிரச்சினைகள், என்பனவற்றை, இதுவரையில் இந்த நாட்டிலிருந்து வந்த முஸ்லிம் தலைவர்கள் சர்வதேச அரங்குகளில் முடிமறைத்தே வந்திருக்கிறார்

செயலாளர் நாயகமாகவும் ஆசிய நாடுகளின் பொறுப்பாளராகவும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர். சகோ. அஷ்ரஃப் அவர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

இந்தப் பதவி, முஸ்லிம் சமூகத்தின் விடுதலைக்கும் சுதந்திரத்துக்கும் விடிவெள்ளியாக அமையப்போகின்றது என்பதில் நாம் நிச்சயம் நம்பிக்கை கொள்ளலாம்.

கே. நீங்கள் கலந்துகொண்ட இந்த "சர்வதேச மனித உரிமைகள் மகாநாட்டில் உங்கள் வனத்தைக் கவர்ந்த தரிசனங்களை எமது வாசகர்களுடன் பகிர்ந்துகொள்வீர்களா?

ப. ஆம் நிச்சயமாக!

1. மனித உரிமைகள் சம்பந்தப்பட்ட இந்த மகாநாட்டில் பெரும்பாலும் கிறிஸ்தவ பிரதிநிதிகளே கலந்துகொள்கிறார்கள்.

2. மகாநாட்டில் கலந்துகொண்ட அதிகமான நாடுகளிலிருந்து குறைந்த பட்சம்

லாஷை - தனித்துவம் - பாதுகாப்பு பிரச்சினைகள் தொடர்பாக அவர்கள், எவருமே எதையுமே பேசத்தயாராக இருக்கவில்லை!

இத்தகைய ஒரு பகைப்புலனில்தான், முஸ்லிம்களின் பிரச்சினைகளை ஆழ அகலமாக அந்த மகாநாட்டில் என்னால் முன்வைக்க முடிந்தது.

வடகிழக்கின் அதிகாரப்பகிர்வின்போது, முஸ்லிம்களுக்கு அவர்களின் தனித்துவத்தை அங்கீகரித்து நியாயம் செய்யப்படா விட்டால் இந்த, நீதிக்கும் சமாதானத்துக்குமான உலக ஒருமைப்பாட்டு மகாநாடு, முஸ்லிம்களின் பிரச்சினை தொடர்பாக ஆராய்வதற்காகவே மீண்டும் மீண்டும் பலதடவைகள் கூடவேண்டிய அவசியம் ஏற்படும்! என்று, முன்னெச்சரிக்கை செய்ததோடு, முஸ்லிம்களின் இன்றைய சையறு நிலையை தெளிவாக அறிக்கை செய்திருக்கிறேன். முஸ்லிம் காங்கிரஸ் வாசகர்கள் சார்பாக உங்களுக்கு எங்களின் மனமார்ந்த வாழ்த்தும் நன்றியும் உரித்தாகட்டும்.

அஸ்ஸலாமு அலைக்கும்,

உறுதிப்படுத்துவது புலிகள் தயாராகவேண்டும்

இணைப்பி... சாயாட்சி

வடக்கு கிழக்கிலுள்ள முஸ்லிம்களின் அரசியல் தனித்துவத்தை அங்கீகரிக்கும் அதே வேளையில், ஐக்கியப்பட்ட இணைந்த வடகிழக்கிலுள்ள முஸ்லிம்களுக்கென்று பெரும்பான்மையான விஷயங்களில் சாயாட்சி அதிகாரமுள்ள பொருத்தமான அதிகார அலகொன்றைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கு புலிகள் இணங்கியாக வேண்டும்.

தமிழ் ஈழம்!

அதற்கே ஆதரவு!

வடக்கு கிழக்கில் இத்தகைய ஏற்பாடுகளை முஸ்லிம்களுக்கும் சிங்களவர்களுக்கும் செய்து கொடுத்து, சகல சமூகங்களையும் சமமமாக மதித்து மாகாண சபை அதிகாரத்தினூடாக விடுதலைப் புலிகள் செயலில் காட்டுவார்களானால் புலிகளை நம்பி வடகிழக்கு முஸ்லிம்களும், சிங்களவர்களும் புலிகளுடன் சேர்ந்து அவசியப்படுமானால் தமிழ் ஈழத்தையே உருவாக்குவதற்கு உதவியளிப்பார்கள். முஸ்லிம்களின் அரசியல் தனித்துவத்தை அங்கீகரிப்பதன் மூலம் இது சாத்தியமாகலாம்.

இறுதிச் சந்தர்ப்பம்

இப்போது விடுதலைப் புலிகள் செய்ய வேண்டியது என்ன? மத்திய அரசாங்கத்துடன் மிச்சமுள்ள பேச்சுவார்த்தைகளை நடைமுறைக்கு சாத்தியமானதாகவும் தமிழ் முஸ்லிம், சிங்கள மக்களின் தேசம் தழுவிய நன்மையை கருத்தில் கொண்டதாகவும் அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

"யுத்தம் தவிர்க்கமுடியாதது" என்ற, பிராந்திய வளர்த்துக்கொண்டு வீம்புத்தனமாக நடந்து கொள்வதில் புலிகள் அறவே ஆர்வம் காட்டவே கூடாது.

மத்திய அரசாங்கத்துடனான பேச்சுவார்த்தைகளை விடுதலைப் புலிகள் மிகவும் சாதுரியத்தோடு, "இது இறுதியான சந்தர்ப்பம்" என்று, எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

பொறுமைக்கும்....

விடுதலைப் புலிகளின் அண்மைக்கால நடவடிக்கைகள், மத்திய அரசாங்கத்தை சீண்டுவதாகவே அரசியல் அவதானிகள் கருதுகின்றனர்.

புலிகள் வடகிழக்கு முஸ்லிம்களையோ, தமிழ் மக்களையோ அடிமைப்படுத்துவதை மத்திய அரசாங்கமோ மந்திரிசபையோ ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்துக்குமாதிரிமே பொறுத்துக்கொள்ளும். மத்திய அரசின் பொலிசாரின் மானத்தைக் கூட இலங்கை அரசாங்கம் பொருட்படுத்தாமல் விடலாம். ஆனால், இலங்கை இராணுவத்தினதும் சிங்கள மக்களினதும் விஷயத்தில் இலங்கை அரசு பொறுக்க வேமாட்டாது! என்பதை விடுதலைப் புலிகள் நன்கு உணர வேண்டும்.

கடந்தகால அனுபவம் மத்திய அரசினால்,

இராணுவத்தின் கௌரவத்தைக் காப்பாற்ற முடியாத சூழ்நிலையொன்றைப் புலிகள் உருவாக்குமானால் இத்தப் பேச்சுவார்த்தைகளின் பாதிப்பினால் இலங்கையின் இராணுவமாக இருக்கும் படைகள் "சிங்கள இராணுவமாக" மாறி, தமது கௌரவத்தை தாமே காப்பாற்றிக்கொள்ள வெறுகொண்டு புறப்படும்! கடந்த காலத்தின் அனுபவங்களை புலிகள் கொஞ்சம் நினைத்துப்பார்க்க வேண்டும்.

என்ன நடக்கும்?

இதன் பயனாக என்ன நடக்கும்? வடக்கு கிழக்கிலுள்ள அப்பாவி தமிழ், முஸ்லிம், சிங்கள மக்களும் உடமைகளும் முன்னெப்போதும் இல்லாதவாறு அழிக்கப்படும். அமைதியும் பாதுகாப்பும் இழக்கப்படும்.

அபிவிருத்தியோ, உள்ளதை காப்பாற்றவோ முடியாமல் மக்கள் வறுமைக்குள் தள்ளப்படுவார்கள். சமூகக்கலவரங்கள் தமக்குள்ளேயும் வெளியேயும் வெடிக்கும். அராஜகம் தலைவிரித்தாடும்! பயங்கரவாதத்தை, அரசு பயங்கரவாதம் விழுங்கிவிடும்!

இறுதியில், வடகிழக்கிலுள்ள முஸ்லிம்களும் சிங்களவர்களும் ஒன்றிணைந்து, நிர்ப்பந்தமாக தமிழர்களின் எதிரிகளாகவேண்டி ஏற்படும். முடிவாக, வடகிழக்கு ஆள்புல ஐக்கியம் உடைந்து தகர்ந்து கிழக்குமாகாணம் பிரிந்து வடக்கு தனிக்கும். வடக்கு தனிக்குமானால், தமிழ் மக்களின் இதுகாலவரையிலான அனைத்துப் போராட்டங்களும் தியாகங்களும் வீணவிரயமாகி வீண்பழியில் போய் முடியும். இந்திய உதவியை இந்த வேளையில் எதிர்பார்ப்பது துர்லபம்! இத்தகைய ஒரு நிலைமையில் அந்த உதவியை எதிர்பார்க்கவும் முடியாது! அப்படித்தான் எதிர்பார்த்தாலும் இலங்கை மட்டுமல்ல, புலிகளும் சேர்ந்து இந்தியாவுக்கு நியாயமான விலை கொடுக்க வேண்டியும் ஏற்படும்.

முஸ்லிம்களின் பிரதிநிதியார்?

வடகிழக்கு தமிழ்-முஸ்லிம் எதிர்காலத்தைப்பற்றி நன்றாக சிந்தியுங்கள், தமிழ்மக்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்த உங்களுக்கு உரிமை இல்லை! அப்படி இருப்பதாக நீங்கள் நினைத்தால் அது உங்களின் அரசியல் முதிர்ச்சி இன்மையை யே காட்டும். ஒரு சமூகத்துக்காக மற்றொரு சமூகம் குரல் கொடுக்கவே முடியாது! (அடுத்த இதழில் தொடரும்)